

జమిన్ రైతు

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు పెంకటామానాయుడు

సంపుటి 38]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 15

ఒకచిన్న కాంగ్రెస్ జాతర

నాయకులు, మంత్రులతో జనార్థవమైన నెల్లూరు

3 తేదీ నెల్లూరు కార్యకర్తల సభ్యుల సమక్షంలో అవ్వకుండా పోల్చవలసివచ్చి జాతర అసలు పనిచేయబడింది. జాతర అనేది కర్షి వృత్తిని పనిచేసే వుద్యోగి వేదేతయినా, గంపర గోళంగా వుండేవారు జాతర అనడం పరిపాటి. జాతర అనే పదాన్ని పాశ్చాత్యులు అర్థవేద్యంతోనే స్వీకరించవలసివస్తుంది.

వయ్య - పత్తావారాయణరాజు గారితో జలాంటి పేరుకనే జరిపింది. మొన్నటిది మూడవది. అంతే ఇది మొదటి రెండు కంటే అపూర్వమైనది. అనికరసాధ్యమైనది. పతాకస్థాయి నందుకున్న, ఎదురులేని పి. సి. వర్గపలుకువడికి యిది ప్రత్యక్షనిదర్శనంగా నిలచింది. కాని క్రమలో,

కన్నులపండువుకుంది. అట్లనే మామూలుగా తిప్పి, కారుల్లో అసలు యేదైనా కులు ఈసారి వెంకటగిరి రాజాగారి కోరిన అలంకరించారు. అదేవిధంగా ఒకరిద్దరు మంత్రులకు మంత్రం పఠించడమేపుండీన ఈ నక్కారావకాళం, ఈసారి జాతర - రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులకు, ఎక్కువ మంది మంత్రులకు విస్తరించింది. ఇక జనం గత రెండువారాలయాలకలిసి వచ్చిన దానికంటే రెండుమూడు రెట్లుగా - శ్రీ సీలం సంజీవరెడ్డి ముఖతా అయితే ఒక మంది - వచ్చారు. ఇవన్నీ ఈసారి పేరుకవిషయాల. కాని మాతంగి లిండు, పొట్టామ్మం - కొరవ 7.వ శీతలో



నెల్లూరు రైల్వేస్టేషన్ లో శ్రీ కామరాజు స్వాగతమిచ్చిన వాయిదలు. (ఫోటో : ఎతిరాజ్)

ఇంతటి పెద్దపత్తుల గా కపోయినా, జలాంటి వైకాపా నెల్లూరుకు క్రొత్తగాదు. శ్రీ పి. సి. మంత్రిగాక ముందు శ్రీయుతులు సంజీవరెడ్డి - పత్తావారాయణరాజు - బ్రహ్మనందరెడ్డి శ్రీ యానికి జలాంటి స్వాగతసత్కారాలేరిపింది పి. సి. వర్గం. అట్లనే శ్రీ సంజీవయ్య ముఖమంత్రిగా వున్నపుడు శిల్పాలలోని పి. సి. ప్రతివర్గం మొదటి దానికంటేగా మరొకత దారీవత్తుల సంజీ

వ్యయంలో, స్థాయిలో ఇది మొదటిరెండుని కలవద్దని వదలవచ్చునా, ఏర్పాట్లలో నవ్యత కానరాకపోవడం లోపంగాతోంది. గతంలో ఇంత భారీ ఎత్తున దలవ వందికనిర్మాణం జరుగలేదు; విద్యుదలంకరణలు అమరలేదు; ఇంతకమ్మంగా తిరిగి దిద్దబడలేదు. వైశాల్యంలో, అంకరణలో గాంధీజీవిగ్రహంవల్ల నిర్మించబడిన పందిలి యేర్పాట్లన్నీ తో మొదటిదిగానిల్పింది,



ఉత్సవ రథంపై హాయి వాయిదలు (ఫోటో : మిలర్యా స్టూడియో)

'జమిన్ రైతు'కు కామరాజ్ శుభాకాంక్షలు

కామరాజుగారు! స్వాగతం, సుస్వాగతం! ఈ మేరకు గతంలో సమ్మతి కలిపిన ప్రభుత్వపు గుర్తుతో ఉత్సాహం

నెల్లూరు పనిచేసిన కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ కామరాజు మా గూడుగా విశేషం ఆస్తికలో కలసుకోని వారి స్వాగతవచనాలు పల్కిన 3-4-64 జమిన్ రైతును వారికిచ్చి వికరించగా, వారు జమిన్ రైతుకు ఇంగ్లీషులో 'My best wishes to Zamin Ryot' అని కెప్టర్లు, ఆ సంచిక మొదటి పుటలోని వారి చిత్రంపై సంతకం చేశారు. వారి సంతకం తో కూడిన ఆ సంచిక మొదటి పుట ప్రచురణపై ప్రచురణ.

అసమర్థనీయము, అవిసీతిమయమైన అంధరాజధాని పౌరపాలన

అంధ్రప్రదేశ్ లో మునిసిపల్ రాజీ యాలు నానాటికి దిగజారి ప్రజలకు వినుగును కలిస్తున్నాయి. గతవారం హైదరాబాదు కార్యోద్యమ స్థాయి, సంఘంలో జరిగిన పువంకాలు కార్యోద్యమను కాసి, రాష్ట్రరాజధానికి కాసి, పరిపాలనజేస్తున్న కాంగ్రెసుపార్టీకాసి మర్యాదకరంగా లేవు. స్థాయిసంఘ సమావేశంలో ఒక మాజీ మేయరు పైకొనూ, కాగిబాలను, మునిసిపల్ కమీషనరు, డిప్ ఎకొంట్స్ అవీనరు మొహన వి న రి కొ డ్డి వాళ్ళను నానాదుర్భాషలాడాడు. దీనికి పరితంగా కార్యోద్యమ కార్యాలయ నిర్మించి ఏ ప్రైలు ఒకటి, రెండు తేదీలలో అసీనులకు హాజరైనా పనిచేయ నిరాకరించారు. నెల తిలాలూదా తీసుకోకుండా తమ అసమ్మతినీ తెలియజేశారు. దీవరికి మేయరు శ్రీ బనారసిలాల్ గుప్త జోక్యంతోను, జలాంటి నిరసించడమే వరకూ మళ్ళీ జరగవని హామీ యివ్వడంతోను పరిస్థితి చక్క జరిగింది.



హైదరాబాదుకు సుందర ఒక గంగా రూపొందించాలని పున్ది స్థానమును యునిసిపల్ మంత్రి శ్రీ ఆకాషాల్ సెంటు గామయ్య

కొద్ది ప్రజలైన రాజధాని పౌర పాలక వ్యవస్థలకు పరిపాటిపోయింది. గంపర గోళం; ఒక క్రమశిక్షణ, పర్ణ తిలకుండా ఒకరినొకరు హుడింబుకోనడం లేని సమావేశం అంటూ వుండదు. జలాంటి (మన్) ప్ర వ ర్త న హెచ్చుగా కాంగ్రెసు న ట్టు ల లో నే కనిపిస్తుంది. మొత్తం 100 గురు వట్టులలో, 70 చాకా కాంగ్రెసువాదులే. ఈ నట్టుల్లో నాలుగు మూకాలు వచ్చాయి. ఈ నాలుగు మూకా

లకు యిద్దరు స్థానిక మంత్రులు, ప్రజల కాంగ్రెసు పుపాధ్యక్షుడు వి. వి. రాజ గారు, రాష్ట్ర ఎలక్షన్ డివిజన్ చీఫ్ కె. లె. వి. నరసింహారావుగారు నాయకులు. మేయరు, డిప్యూటీ మేయరు, కాంగ్రెసుపార్టీ నాయకుడు ఎన్నికల కమిషనరు, ఏ

పాలకు వ్యవహారాలవరకు స్వతంత్రంగా స్థానిక పాలకులుగా యిదేర్కగా ప్రవర్తిస్తారు. వీరిని సంకృష్టిపరచినది, వీరిలో కొత్త కొళాయిలుకాసి వీరి దీపాలుకాని పకపక. ఇల్లు కట్టుకోవడానికి అనుమతులు, ట్రైబిని కనెక్టుచూడండి ల లించు. లోక మరమ్మతులు, కాంగ్రెసు చేయడం మొదలైనవాటికి కాంగ్రెసుకు అనాంతు కార్యోద్యమ వర్ణు కమిటి సభ్యుల ఆవరణ ముందుపోయింది. వీరికి తప్పకలుగక పోకే ఏవభకం మంజూరుకాదు. ఎన్ని ఏళ్ళయినా ఎంత అవసరమైన పని జవా జరగదు.

ఇటీవల రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రాజధాని నగరాన్ని సుందరీకరణ చేయడానికి, కొత్త పొద్దులు, రోడ్లు చేయడానికి 20 లక్షలు కార్యోద్యమను ఇచ్చింది. రెండేళ్ల వాదావు గిరిపింది, వీరికి, దీవరికి మీరు అర్హు షెడూలేక వర్ణక వర్ణు డిపాట్టుమంటు ద్వారా పనులు రెయింకమంటా అని ప్రభుత్వం నోటిను ఇవ్వవలసివచ్చింది. ఒక ఐదారు సంవత్సరాల సుంది హైదరాబాదు కార్యోద్యమంలో ఒక దిక్రమైన సంప్రదాయం యీక్కడి పోయింది. ప్రతి వార్షికం అతివృద్ధి కోసమని. కొంతగదిని కార్యోద్యమ కేటాయింకడం. ఈ ప్రవ్య దినయాగం, ఆ యా వార్షు ల ప్రతినితి ఇచ్చానుసారం జరిపించడం ఈ సాంప్ర దాయం. దీనికో ప్రతినిదిగాకుంటున్న వీరిలో సీమెంట్ రోడ్లు, పొద్దు మొదలైన

—కొరవ 7.వ శీతలో

కూక పుస్తకం

- ★ కూక, చైనా లపల్ల నిర్విరామంగా నిండు లకు గురియపుతున్న అమెరికా రష్యా
- ★ కొత్త వలసవాద లోకమూ్యానిజంగూడా వున్న దని లోకుల అభిప్రాయం
- ★ తటస్థ రాజ్యాల పట్టికలో కూక

కూకావలస అమెరికా, ఎర్రలైనా వలస రష్యా నిర్విరామంగా నిండుకు గురియపుతున్నది. ఇతే, కూకా పట్ల నిర్మాణకరణవందానికి పానుబాతి అది కము. అదివేరులై అమెరికన్లు బ్యూటాప్రజలను మారంచేసుకున్నారగాని, తమ విదానంలో కొంతమారును కలిగిండుకుంటే, పరిస్థితి సర్దుబాటుతుందని విశయిల్లవైన పరిస్థితులంటువచ్చారు. అమాదిని అమెరికన్ సెనెట్ (రాజ్యసభ) విదేశాంగ మంత్రి అధ్యక్షుడైన ఫుల్ బ్రైట్ అనేసరికి, కాసేపు అమెరికాలో అందరు చక్రవర్తి వారు. అంతలో తెప్పరిల్లుతుని, గజకర్మన అమెరికాలోపాన్ని వెల్లడించడం న స స బా కాదనిచెప్పి, ఫుల్ బ్రైట్ వాళ్ళాచలి అంత

ర్యాన్ని ప్రతి త్వము, ప్రజానాయకులు లోలోన గ్రహించారు. వివాదంగా అమెరికా అధ్యక్షుడు తన సెనెట్ వల్ల అనంగతస్వభావాన్ని అక్షేపించాడు. అందువలననే 'ప్రావ్ డా' (రష్యా ప్రతిష్ట వ్యతిక) ఫుల్ బ్రైట్ విమర్శలను పొగడింది, అతిసందింది. (ఈ ఫుల్ బ్రైట్ అమెరికన్ సింగ్రాంను వుద్ధించే పాదస్వల్ప భావనానికి విరోధి. బ్యూటం, ఛర్మం, మానవత్వంకావాలనన్నాతాలు. అంతర్జాతీయంగా కూకా లో పేరే అమెరికన్లకు నష్టంకలిగిస్తుంది; ఎర్రలైనావల్ల కేవలం మొండితనంకూడా అట్లే సర్దుబాటుకం గనక వస్తలి మారుకావాలని ఆయన వాదం)

ఇక ఎర్రలైనావలసగలవాదం. క్యూపేవ్ మళ్ళీ బుడాపెన్ (హంగరీ) వెళ్ళుతున్నా



విద్యాత్ అంగ నాటకలక్ష్మి విలియం షేక్స్పియర్ 400 వ జయంతి - ఈవెం 23 తేదీ ప్రపంచమంతటా జరుగబోతున్నది. నాటక కర్తగా జగత్ప్రసిద్ధి గాంచిన షేక్స్పియర్ 1567 లో రిచర్డ్ అయి, తన స్వస్థానమైన ష్రాఫ్టోల్డ్-అవ్ లో పెన్సింగ్ కాలాని అర్యపెద్దంటూ 1616 ఏప్రిల్ 23 తేదీ తన 52 వ ఏట దివంగతుడైనాడు. షేక్స్పియర్ స్వస్థానంలో వారి పేరుతోనవున్న తియెటర్ లో ప్రదర్శించబడిన వారి నాటకం 'మద అం అవ్ లో నెవింగ్' లోని ఒక సన్నివేశం.

దనిచెరిసి, అక్షేపి బ్రాట్ స్పియర్ గు ఎర్రలైనావల్లకలలో అందించారు. (బ్రాట్ స్పియర్ యివరో పా కకు లు తెలుసుకుగదా! తెలిసోకాదు రష్యా విప్లవ బ్రహ్మ అని పేరొందినవాడు!) ఇదివరకు రష్యాలో ఒక చర్యాయం ఎర్రలైనావారిని ఈ పేరువెట్టి తిట్టినారు. ప్లాటినోవు మొదట అందించిన వాడు బ్రాట్ స్పియర్ క క్యూపేవుకు అ పేరు పెట్టవచ్చునుగాని, అగారవం తమ కక్కరలేదని క్యూపేవ్ అనుచరులంటారు. అంతేగాక, మార్క్ టిల్ షో క్యూపేవును ఇతగర్చి, మళ్ళీ క్యూపేవ్ బ్రాట్ స్పి

యన్ సడంలో అర్థంలేదు. బ్రాట్ స్పియర్ దిలోకూడా ప్లాటినోతోపానినా, సింక్లర్ పొకడలకు పోకలేదు. క్యూపేవ్ బుడాపెన్ చేరేవరికి, మరొక సారి ఎర్రలైనావారు తమ బాతుల వలంగాం గం విప్పివారు. అంతకు మునుపే అట్లరి యలో జరిగే అప్రానియా వల్లో రష్యా 'విప్లవ - విరుద్ధ' పోరాటై ఎర్రలైనా ప్రతినిధులు కత్తిగట్టినారు. ఎర్రలైనావారు రష్యా ప్రవాని వక, వక నవ్యులూ ఇట్లా నమానానం చెప్పినాడు (బుడాపెన్ వర్కర్ల వివారంగ నకలో):

'నుజంగల దీవనం ప్రజలకంపదానికాదా మనం విప్లవం సాగించేది? ఏమిటివిద్వి, ఎర్రలైనా లోరణి? తెలిసవంటి ఏమిను కుండాడు? ఎక్కడివాండ్లూ ఈ వెర్రి వెంగళవ్వలనుకోదా?' ఈ ఎర్రలైనా - రష్యా దాయాదిపొరుగు గూర్చి లోకంలో వర్క సా చా రణం గా కావించే విషయాన్ని అట్లరియా నకలో ఒక ప్రతినిధి ఈ విధంగా వెల్లడించాడు: 'అయ్యోలాదా! మేము మార్క్సిస్ట్ - తెని విప్లవము గానుండి. మేము 'చాన్ కాచి -
—కొరవ 10-వ కేతలో

వారం.. వారం...

దేశ ద్రిమ్యురి

సుప్రీం కోర్టు తలెవని చేసింది. మున్ముందు రాగల దిక్కులను దృష్టిలో వుంచుకొని ఆ విషయానికి (దీనిది లోగా కర్పించివాము) సంబంధించిన పెద్దలందర్నీ విల్రారు. అందరు ఎవం కాద్యతను వారు గురైరికి మాట్లాడక తప్పదు. దీని ప్రభావం ఎంతో తక్కువ ప్రధంగా వుండబోతుంది. ఇతర ప్రజాస్వామికాల సంగతి ఎట్లా వున్నా మనదేశంలో రాజ్యాంగం అన్నది ప్రామాణికం అనే అంశం బాగా గుర్తుకు వస్తుంది. అంగ్లనులో పార్లమెంటు సర్కాదికారి. అక్కడవాండ్లకు ప్రాత మూ లక మైన రాజ్యాంగం అనేది ఇదమిట్టంగా లేదు గనక ఎప్పటికప్పుడు పార్లమెంటు తన యిష్టంవచ్చిన భావనాన్ని చేయవచ్చును. అందులోనూ ఒక వాణి-వరస ఘంటం దనుకోంది. మనకంటే, అమెరికన్లకంటే, పహంకా

అబ్దుల్లా విడుదలై విమిచేయబోతాడు ?

మరెవరికంటేనూ పహంకా, ప్రజాహిత తీవ్రంలో అంగ్లములు నీతి-నియమాలు గలవారుగనక, వారికట్లా సాగిపోతున్నది. మనకు ప్రజా శిష్టం సమర్పించింది రాజ్యాంగం. అది మళ్ళీ వానిని మార్చే వరకూ, మనకు అదియే ప్రామాణికమైన పత్రం. రాజకీయంగా మన అంతరంగిక మైన సడవడికి అదే మార్గర్యని.

ప్రస్తుతముంది ఆయురారోగ్యావివృద్ధి నిమిత్తం లోకం కోరైకునింది: 'ఉప ప్రానముందిని చేసుకోవయ్యా! విగ్ర మండు! తిరికగా అలోచించు! తేశాన్ని రక్షించు!' - అని. ఈ అర్థనావం పెడతెవని వడించు కోంది. కాని, ఇప్పుట్లో పలావవాడు ఉప ప్రానాని అనగానే తేనిపోని తరలార్లు రావచ్చును. అది గాక ఈ ఉపప్రానాని సెవకా తర్వాత ప్రానముంది కావలసిన వాడైతే, ఇప్పుడు రంగంలోవుండే వారి వరూ దాలరు. ప్రానావివృద్ధిలో, బహంకా

దేశంలో అనేకమంది విషయజ్ఞులైన వివే కులదృష్టిలో అందుకు యోగ్యుడైనవారు ఇప్పుడికే ప్రపంచ ప్రపంచ దలిలో లేరు కావాలి. అట్లంటే, సామప్రీ చేసేకప్పిసి పొగడి, ఉపప్రానాని ప్రస్తావనను విరమించుకోవడమే ఉత్తమమని మన ప్రానముంది కాదనిచెడలో తప్పేముంది?



కీ. శీ. మెకార్థర్
వాషింగ్టన్ లో ఏప్రిల్ 5 తేదీన తన 84 వ యేట కాంఠర్కం లెందిన జనరల్ డగ్లస్ మెకార్థర్. రెండు ప్రపంచ వంజా మాలలో అమెరికన్ మిలటరీ చరుకుగా ప్రఖ్యాతి గడించారు. ఆ పా న లో ను, కొరియా యుద్ధంలోను అమెరికా తరపున మిలటరీ సొరళ్యం వహించి అనంతర సొరళ్యైవ ప్రజ్ఞాపాటవాంను ప్రవర్పించిన తీకాని జనరల్ మెకార్థర్.

షేక్స్పియర్ విడుదలైనవివర విం చేయబోతాడు? అయినముఖ్యమైన కారా లోరణివంన యిది వివరమా? 'అర్లనె జర్' (మార్చి 30, 1964)లో దానిని వివరించగా ప్రకటించారు. ఈవిజ్ఞిక భార తియజననంమదాణి. కారా పాకోవజ్జమని లోకప్రసిద్ధిగన్న కా క్వి ర్ పొరిటకలో కాన్పరెన్సు అనేసంస్థకు స్థాపకుడు-అధ్యక్షుడు. ఆయనవైఆర్ అమోగముద్రను చేసేవిధంగా, 'అర్లనెజర్' యిట్లా ప్రక ఠించింది. కారా వివరికరిస్తున్నాడు (పాకో వజ్జమనజ్జి) కా క్వి ర్ పొరిటకలో కాన్పరెన్సు స్థాపకుడు - అధ్యక్షుడు గత అదివారంనాడు శ్రీవగరలో ఒక పెద్ద వివారంగనకలో వువన్నున్నా, హిందువుల మోచిపోవాలను రక్షణ

లేని పొకస్థానానిమను కాను బలవరక పొంసని తెలియజేశాడు. మారుపాక స్టాన్ లోని హిందూ-విరుద్ధమైన అర్లు లను అందింది, అయిన 'అమెరికా పొక స్థామ్యువేసంగిరంవను' అని అన్నారు. అంతకు, నకలోనుంది పొకవజ్జం వాళాక వందమందిలేరి కారావలకుం వాకైపించారు. ప్రపంచ మధ్యంలో వచ్చే అట్టి అంతరాయాలను లక్ష్య పెట్టిక, అ ముస్లింనాయకుడు 'హిందు వులు, ముస్లిములు ఇమ్మా-కాక్విరంకా కరనిమెరిసి. పర్లింజవతెను' అంటూ ముస్లింనాయకుడు తన వాష అను కోనసాగించాడు. 1961 లో ఏమ్యూరీకమివనరగా
—కొరవ 10 వ కేతలో

అశోకా శాండల్ వుడ్ టూల్స్ - ఫేస్-అల్పర్సన్ పాడర్లు

శ్రీపంచనముయొక్క విశ్వకర్మ గుర్తింపు మనమా ర్దులు అందాదిగా తులకార్యములయందును, ప్రవకార్య ములయందును, వర్చిసంతతిను లను చేందినంతో సత్కరింపు చుంది. నేటికిని వీనినే అనున రింది మున్నారు. రంజనములో పరిమళమే గాక, ఉష్ణభావమును తెగ్గించుట, శరీరమును దల్లగానుంచుట, మొదల మల వగైరాలు, చర్మవ్యాధులను నివారించుట మొదలగు ముగిణములు గలవు. శ్రీపంచనముతో సమీపపర్లతులను మేళవించి పై పాడర్లు తయారైనవి. ప్రతిదినం ఉపయోగించిన చాలా మందిని పొందగలరు.

పి జ యా కె మి క ల్స్ - ముద్రా సు-7

BIECCO

* బిక్కో మోటార్లు

రవిస్టర్లడింట్ల:-

ది ఉమా ఎలక్ట్రికల్ వర్కుస్, బృందావనం - నెల్లూరు.

మావట్ల మోటారు సెట్టుకొన్న వారికి పిలీంగు శచిరింగచేసి యిచ్చబయను పంపుకొట్టె - క్రైపు ఫిట్టింగులు - ప్లాన్టింగు - మెయింకా ను ద్వి లు అద్ది సామానులూ లభించును

నెల్లూరు ఎంపీలు

విమర్శలు

కొత్త కలెక్టరు

జిల్లా కలెక్టరుగా శ్రీ శ్రావణమూర్తి గియమించబడినారు. వారు బహుశా ఈ పదవిలో వచ్చి బాధ్యత తీసుకోవచ్చు.

శ్రీ శ్రావణమూర్తి కిష్టమైన జిల్లాలను కుట్ర నుండి, నల్లండ్ కలెక్టరుగా పని చేసినవారు. పచ్చపుడగు, ప్రబంధో, పంచాయతీరాజ్ కార్యకర్తలతో సన్నిహిత సంబంధం పెట్టుకునేవారని ప్రతీతి.

కోర్టు తీర్పులు

'కవచమూర్తి' లాగస్ట్రోమి శ్రీ కాంతారావు, 'యూత్ కాంగ్రెస్' ఎడిటరు శ్రీ ఎల్. పి. కృష్ణారెడ్డిపై తెచ్చిన పరువు నష్టపాదాను శ్రీ సీవేష్టా లోగడ నెల్లూరు జిల్లా మునిసిల్ ఇచ్చిన తీర్పుపై, శ్రీ కాంతారావు చేసిన ఆపీలును జిల్లా సెషన్సుజడ్జి శ్రీ ఎం. రామచంద్రరాజుగారు విచారించి, క్రింది కోర్టు తీర్పును తీసుకున్నా గత 31 తేదీ తీర్పుచెప్పారు.

5-11-63 తేదీ సాయంకాలం నెల్లూరు ప్రెసిడెన్సీకోర్టులో వచ్చిన పేషెంట్, పనుపు లేటి పాదసాకలను కలెక్టో పొడిదిగాయ పరచారని గుమరావీ మాతయ్య (పాలెస్ ఆఫీసు గుమరావీ), గుమరావీ దండయ్య, గుమరావీ వెంకటరావు, గుమరావీ సుందరం, తేళ్ళ వెంకటరావులపై మోపబడిన నేరాలను నెల్లూరు అసెస్సంటు సెషన్సు జడ్జి శ్రీ ఎం. రామచంద్ర రాజుగారు విచారించి; 2, 3, 4, 5 మండలాలకు 50, పి. కో. 324 క్రింద అరెస్టుపాపాల శిక్ష విధిస్తూ, మొదటి మండలం వదలివేస్తూ ఈ సెంటెన్స్ తీర్పుచెప్పారు.

పరిశోధక కమిటీని అడ్డూరు వెంకట రాజును గొడ్డలితో కర్రతోకొట్టి గాయ పరచారని కొంభూరు వెంకటరాజు, ధనంతుల అనవయ్యలపై మోపబడిన నేరాలపై కావలి అపీలును సెషన్సు జడ్జి శ్రీ పి. కృష్ణమూర్తి విచారించి, 50, పి. కో. 207 క్రింద మొదటి మండలం 4 సంవత్సరాల పంపున శిక్షనశిక్షలు విధిస్తూ గత 30 తేదీ తీర్పు చెప్పారు.

"ప్రైవేట్ ఫూల్స్" సంఘం

నెల్లూరులో ప్రైవేట్ | తేదీ నమ్మిన వారిని ప్రైవేట్ ఫూల్స్ సంఘం అంటి వీర్యడి, రెండు మూడోళ్ళనుండి పనిచేస్తున్నది. గత సంవత్సరం దర్గామిట్టలోని

జాస్తిక కాలంగళా ప్రారంభోత్సవముని, తేనీదీవిందని అభ్యుచాలపోవడం, ఎర్ర సేందలో బుద్ధాలోడి నన్ను తివారు రోజులూ రామ్మపాపాయి తిరిగిరావడం, కడకు అది 'ప్రైవేట్ ఫూల్' వ్యవహారంగా తెలడం జరిగింది.

తిరుగా ఈ సంవత్సరం 'ఇండో-కామన్వెల్త్ ప్రెండ్ షిప్ సొసైటీ' పేరుతో; కార్యనిర్వాహకుల ఎన్నిక, పాలపోడి వస్త్ర రాంవంకం, విండు కార్యక్రమంలో అధ్యులభ్యుచాల కొందరికి నేరడం; ఒక వ్యతికాసం పొడకు, ఒక న్యాయవాది, ఒక దిన్న న్యాయమూర్తి వస్త్ర రాంవంకా సెంటిల్ క్యాంపింగ్ లో, సమావేశం అతి రిడి కనుపించక తమ పాపాలు తామే నొందించుకుంటూ ఎవరివారివారు పోవడం జరిగిందట!

ఇక ప్రైవేట్ | తేదీ ప్రైవేట్ కార్యక్రమ ముంపు నమ్మడం కక్షమే! ఈ 'ప్రైవేట్ ఫూల్స్' సంఘ అతీన తేరర్ పేర్లు వినినాని మీకు కుకూహలంగా వుందా? వుంటే చెప్పండి

బస్ ప్రమాదాలు

తిరుపతివద్ద ప్రాసంవారి తిరుపతి-విజయ వాడ బస్సు 7 తేదీ మల్కాపాపం నెల్లూరుకు 5 మైళ్ళ దూరంలో డెముకుగుంటవద్ద తోల్లాకొట్టింది. ఒక స్త్రీక చెయ్యి దరిగింది; కొందరికి దిన్న చెయ్యలు. బస్ కు మోత్రం ప్రమాదకరమైతే గానూ!

అర్. యం. ఎస్. వారి తిరుపతి నెల్లూరు బస్ 6 తేదీ ఉదయం నాయుడు పేట సమీపాన కాళహస్తి రోడ్డులో వల్లి కొట్టిందట. ఇండులో గూడా ప్రయాణీకులు దిన్న చెయ్యలతో బయటబడినారట.

అంతవెద్ద ప్రమాదాల్లో ప్రాణాపాయాలు తెలుడడం ఏడుకొండలవారి నుకూమేగదా!

మిస్ మేరీనాయుడు

రాజ్య పతక విన్నవైన మిస్ మేరీనాయుడు 3 తేదీ నెల్లూరు విచ్చేసి కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు వస్త్ర రామయ్యకుందరిని గౌరవ పుగలకంగా కనుకొని; నెల్లూరులోని అనేక సంఘ సేవార్యులు, అనేకమంది మిత్రుల సన్మానాలు, విందులు స్వీకరించి హైదరాబాదుకు పోయారు.

రాజ్య పతక వత్సరాలుగా ఈనెల 21 తేదీ ప్రమాణ స్వీకారం చేసి. అ విమ్మకు పక్కిమ వెంగాలుకుపోయి, తాను సేకరించిన గుడ్డలు వస్త్ర రాంవంకం నివృత్యులైన కాందిశీకులకు వండి, వారి పరిస్థితులు స్వయంగా తెలుసు

కోర్టు వస్త్రారంభం. నవాబులను గుంపించావచ్చి కలిగిన మిస్ నాయుడికి విశ్రాంతి పున రంగం దొరికింది.

ఎవరిదీ తాళవుగుత్తు?

నెలరోజుల క్రితం ఎవరో ఒక రిక్టాలో తాళవుగుత్తు మరదీపోయి పోయాడ. అది మాకు తెలిసింది. అందులో విశ్రాంతి పున రంగం తాళాలు గూడా పున్నట్లున్నది. ఎవరిదీ దూరి తీసుకోవచ్చు.

బస సంఘం సభ

ఇటీవల కారతీయ బస సంఘ కార్య దర్శి శ్రీ జగన్నాధ రావు తోపే నెల్లూరు వచ్చిన సందర్భంలో ప్రతి తా ప్రతినిధులకు అభ్యాసించింది, అవిమ్మకు బహు రంగవల్ల జరిగాయి. శ్రీ తోపే తన కండు కంకం తో దా దా పు రెండున్నర గంటల సేపు సెషన్ ప్రవేశపెట్టిన సర్వీరామంగా అస్త్రాలు కురిపించారు. ఆ కారణాలకు తల్లికోలేక మావోంట్లం ముందుగానే ఇల్లు చేరుకున్నాము.

రంగడి పూల పల్లకి

శ్రీ తల్లిగిరి రంగ నాథ స్వామికి 17-4-64 తేదీ రాత్రి 10 గం. పూల పల్లకి పుత్తవం నేత్ర విర్యం గా జరుగుతుందట. అవకాశమున్నవారందరూ పోయి పూజించండి.

డాక్టరు అప్పల సరసమ్మ

27 సంవత్సరాల పాటు జాబిల్ పోస్టు బల్ డాక్టరుగా రాత్రి అనల్ల రోగాలులకు నిరుపమానంగా సేవ చేసిన డాక్టరు అప్పల సరసమ్మ ఉద్యోగ విరమణం గావించి, సంతమేల మండలం సమీపంలో ఒక యిల్లు తీసుకొని ప్రయివేట్ ప్రాక్టీసు పెట్టారు. వయస్సు మళ్ళీ, ఆరోగ్యం క్షీణించినా పుచ్చో గ విరమణానంతరం గూడా శ్రీమతి అప్పల సరసమ్మ ప్రాక్టీసు పెట్టవలసి వస్తున్నదంటే, అర్జనకం పే సేవకు అమిత సేవ విశేషం లో ఎంత ప్రాప్తి సుమిర్చిందో తెలుస్తుంది. వ్యక్తిగా, డాక్టరుగా అంతమంది అమెను యాడరోము.

చిన్న యానంద

అచ్చెలో స్వామి చిన్న యానంద పువ ప్యాసాల విద్యార్థుకు నిర్వహణ సంఘాన్ని ఎమ్మి కొనడానికి 12-4-64 తేదీ అదివారం పా. 6 గం. బహుళాలో శర్వవంకం సమావేశం జరుగుతుందని, అంక రూ విచ్చేయవలసిందని కన్వీనరు శ్రీ పి. వి. సుబ్బారెడ్డిగారి అభ్యంసం.

రైల్వే సౌకర్యాలు

విజయవాడ డివిజన్ రైల్వే ప్రయాణీకుల సలహాసంఘ సభ్యుడు శ్రీ పి. వి. సుబ్బారావు అధ్యక్షతన జరిగిన నెల్లూరు రైల్వే ప్రయాణీకుల సంఘ కార్యవర్గ సమావేశంలో అనేక ముఖ్యతీర్మానాలు గావించబడినవి. కొమ్మలపూడిలో 77, 78 స్టాప్లం జరు రైళ్ళను ఆపాలి; హైదరాబాదు ప్రయాణీకులకు అనుకూలంగా జనీతా రాక పోకల వేళలను మారుస్తూ, దానికి క్షేపక కోర్ బోగిని జతపరచాలి; మద్రాసు - హైదరాబాదు మధ్య ఎక్స్ ప్రెస్ రైలును వేయారెపోతోమ్మా నడవే నిర్మాణంలో ఆంధ్ర ప్రభుత్వం రోడ్లను తెంపే మంతారు చేయాలి; పి. టి. లో నెల్లూరుకు కనీసం రెండు డ్రిప్పింగ్ టెర్ములు, కొన్ని సెట్లు కక్ష ణం తేటాయిండాల్సి; కంకర్తా మెంట్ లోను సూళ్ళూరు పేట స్టేషన్ లో ఆపాలి - జడి తీర్మానం సూచించింది.

ధాన్యం వ్యాపారుల సమ్మె

పుడిగ్రెయిజ్ రైసింగ్ లో అడ్డంకు నిరవసంగా 21 తేదీ నుండి రాష్ట్రవ్యాప్తంగా జరుగుతోంది. నమ్మిలో, నెల్లూరు ధాన్యం వ్యాపారులు గూడా పాల్గొంటారట. ఇటీవల నుండి ధాన్యం కొనుగోలు చూసి వస్త్రారం, 21 తేదీ నుండి అంగళ్ళు మూసి వస్త్రారం తెలుస్తున్నది.



న్యూరు మన్నేవల్లి పానుమంతరావు రూపవబాద్రి అధ్యక్షురైస్తు శ్రీ సీలం సంకీర్తణ్ణి (పోపో: ఎతిరాల్)

ప్రభుత్వం ఎన్ని నిర్వహణలు విడిచిపెట్టి, రోజురోజు వుత్తరుడు జోడిచేసినా విమ్మం చేయి శ్రా త్రవి 78 వ. ప్రె., పాతవి 90 వ. ప్రె. లకు తగ్గడం లేదు.

విమోచనంతో చాపు

అమెకాలో బందర్ ఒక గుడిసెలో పుం బస్సు నున్నారాయ్యో పురన్ వే చే య్యో అను గమకృ నులనుకు విమోచనం తీసుకొచ్చారా తేదీ దుర్వరణం పాలయ్యారు. ఇతని న్యూగామం కొమరిక అని, 12 మిండ్లనుండి నెల్లూరులో పాలివని తేసుకుంటున్నాడని, ఇటీవల తన ఇల్లు అమ్మకొనుటవ్వారా వచ్చిన రూ 300 లు

జరుపుకున్నాడు. మిస్ మేరీనాయుడు గారు గూడా ఈ సతలో పాల్గొన్నారు. న్యూకర్ డిప్యూటీ జాస్తికరు శ్రీ శేరిరాజు పెరుమాళ్ళు బహుళాలోని న్యూలు తవనం దుస్థితిని గుర్తించాడిగా, వేడిగా చూడ్డాడారు.

నెల్లూరు బజారు

పాత మొలగోలుకులు	470-00
కోర్టు	370-00
సీటి మట్టం	
కలిగి రిక్టాయర్	16.10 అ.
సర్వేచర్	6.85 అ.
నెల్లూరు చెరువు	13.40 అ.



కామరాట్ పుత్తవంలో వందికృ అంకరణ, అరటిపంజాంకోర, బొడ్డుబొమ్మల అట, జనం రద్దీనయోపే దిశ్రం. కాస్త వరికింది చూడండి. (పోపో: 'సారవి')

పెల్లవాడు కనుపడలేడు

నా కుమారుడు, వయసు 11 సంఘం, 9 ఏడని సుంకర్, 3-వ తరగతి రదువుకు న్నాడు. నన్నుగా, నల్లగా, గోచుపరం గు గీరంబొక్కా, నిక్కయవేసికొని పున్నాడు. వెలిమిద/గాయంబుచ్చు పున్నది. పోలిడి తెలిపిన వారికి కృతజ్ఞతతో పాటు బహు మానం గూడా యిచ్చుకుంటాను.

కవిని జేసు చాన్, వైవర - వైరనర్వీన్ - నెల్లూరు.

ఎద్దు పోయింది

అర్చం కల్లెడి, విడితళ్ళు వ మూడు మూరంయెత్తు, ముందర వంపు జానకు కొమ్మలు, పిట్టిన అరలేవెడల్యు పుండు పడి మూసనమచ్చ, కుడికన్ను తెల్లపూత, రంధిమిద వాకగూడవున్నది. 20 రోజుల నాడు పాలంలో మేస్తూ తప్పించుకో యింది. పోలిడి తెలిపినవారికి రూ. 10/- బహుమానం యిచ్చుకుంటాము.

బడుగు బయరామయ్య

రాజగోష్ఠి - చురుపురుపోస్తూ, రామ్మారు తాలూకా - నెల్లూరు జిల్లా.

ENGLISH! ENGLISH!! ENGLISH!!!

We can surely improve your English with our long 15 years tutorial experience.

S.S.L.C & MATRIC Students desiring to become fit for the P. U. C. course and get distinction for Medical and Engineering Courses will do well to join now.

DON'T HESITATE! DON'T DELAY!! JOIN AT ONCE!!

With full faith in our long standing experience.

SRI VANI TUTORIAL COLLEGE,
51, (Mantapal) ACHARI St., NELLORE,
(Estd : 1950)

దేవాలయం పనికి బెండరు నోటీసు

బెల్లూరు జిల్లా, అక్కరూరు తాలూకా, కలవాయి గ్రామములో వేంచేసి యుండు శ్రీ సీలకంఠేశ్వర స్వామివారి దేవస్థానము తాలూకా ప్రహారీగోడ కట్టుకు వచ్చుటకు వసులకు 25-4-64 తేదీ ముఖ్యం 2 గంటల వరకు సిల్వరెండరు టి సి కో ఐ డు సు, యెస్టిమేటు మొత్తము రూ. 6700/- లు - కాంక్రీటు యొంది రు. 5787/- పెడతరు ఫరావతు రు. 800/- మిగత వివరాలు ధర్మ కర్త గారిని కనుక్కునేది.

కె. పట్టాభిరామారావు,
వంశపారంపర్య ధర్మకర్త.
కలవాయి, 6-4-64.

పామూరులో యుండ్ల స్థలము ఆమ్మకము

ఈ కార్యచేష్టక తాలూకా కుమారు ఒక యకరా భూమి (అయిదు అయిదు ములు) 24-4-64 తేదీ నుండి బహిరంగ యోజనములద్వారా ఆమ్మకమును - వివరములకు:-
Civil Supplies Corporation Ltd,
(Under Liquidation)
PAMUR,
Nellore Dt.,

వేలం నోటీసు

మునిసిపల్ వారి వచ్చు తాలూకా ఒక స్థల ఒక చుర హెడ్ ట్యాంకు (Over Head Tank) మరియు రెండు కూలింగు ట్యాంకు (Cooling Tanks) ముఖ్యం 21-4-64 తేదీ ఉదయము 9 గంటలకు బహిరంగముగా వేలము చేయబడును. గాన వేలములో పాల్గొన వలసినవారు రూ. 100/- లు డిపోజిట్టు చెల్లించి వేలములో పాల్గొనవచ్చును. వేలము కొన్నింటి వారి అనొడమునకు లొంగి జరుగవలయును. ఇతర విషయములు అవేను పనిచేయు కాలములో తెలుసుకొనవచ్చును.

యం. శ్రీరాములు,
కమిషనరు.
గూడూరు మునిసిపాలిటీ, 6-4-64.

తరుంకు అం దీం ముం కోర్టులో
No. 309 of 61 E, P 321 of 62.
శ్రీ మేకపాటి రామిరెడ్డి-వాది-డి. బా. కలిపాటి అనంతం - ప్యూవాది-డి.డి. ప్ర వెంకట స.పి. లో వాది డిప్రెండెంట్ వాది నుడుకము డి.డి. లా. త. బురు లా. పారిగ్యామము లా. అప్పిలివరము: [ప్ర] కొల్లెటి రివెంజర్స్సు గ. 24 లు [వ] వల్లెటి బాలయ్య గ. 24 లు [ప్ర] మేకపాటి రెడ్డియ్య గ. 93 లు [మా] వల్లెటి బాలయ్య గ. 93 లు. యా టిప్రలముఖ్యం ప్రతివాదికి వెంకటాద్రి స్వామి వాళ్ళు ట్రస్టుములు గల తాదిమాకుయియ్య-పాదిప్రకమున్ను ప్ర కొర్టువాది 15-8-1964 తేదీన టిగలు 11 గంటల కోర్టు ఆవరణలో బహిరంగ ముగా యోజనము చేయబడును.
సర్కారుపాట రూ. 200/- లు.
యం. వెంకట రెడ్డి-ఆర్డర్లకు

శివారెడ్డి పద్యాలు

స్వాగత మహాత్మవం

కామరాజు యింట్లో కాంగ్రెసు ప్రతినిధులు, అనమయ్య, కాసు, అలపాటి సీలమయ్యగారు నెల్లూరు దురుజేర్లు వల్లవల్లెటను వట్టి తోను!

ఇంతవరకు జాగ్రూ లాంటి బ్రహ్మాత్మ వమ్ము బ్రతుకోర్డు దుమ్ము దుమ్ము ఎంత నలమండు ఏమి బందోలెను ఎన్ని వాకలర్లు కన్నుజెదిర!

ఒక్క లక్షలర్లు కి అనమంకన్న! నంబినన్న! మిగిలినవన్నె కాళ్ళమేమిగలదు? కామరాజువారు ముగ్ధుడాయె చూచి మురిసిపోయె

కామరాజుగార్టో ఏమంది, మీసాలు వల్లెటలన్న, ప్రెన బట్టెలెత్తి గాంధీజాతగారి గారడీ, మన నెర్రం మెరిసి, వవరు, మహిమ మెస్కరిజము

నిన్నమొన్నదాక నెల్లూరు జిల్లాకు అంధారాజ్యమునకు అధిపతియ్యుడు కామరాజు, ప్రము కాలమ్ము గలిసొస్తా వవరు. చేతికొస్తా ప్రతిది నులువు

డియరుబ్బుడికిగి వూరేగి ఆరాత్రి వదిలి కొంచెం కడలకుండ వండుకున్న వాకు తిండిక తప్పెల్ల వన్న, జిల్లీమాన పనిపిమెంతు!

దొడ్ల శంకరమ్మ హాస్టలు
హాదిలిపోయ్యో చూచి అంధ్రముఖాంగమ్ము ఎన్నిలక్షలెందో ఏమెగాని అతిఅపూర్వమైంది ఆ హాస్టలు వనవమ్ము చైతవమ్ము పొగడ వశమెనాకు.

పావు మాడగామ వలలక్ష రిద్దావు తెంపుజేసినావు, తెప్పినావు పేరు రెడ్డితెగకు, పెరిగింది సికిరి వేయిరెడ్డినిజము టియ దొడ్ల!

కలిగినట్ల తాము కాస్త ముందుకువచ్చి కనుడెప్పు వడ్డి అయ్యడితె కలకరిస్తా చాలు కళకళ లాడుద్ది రాష్ట్రమెల్ల రామరాజ్యమొద్ది.

ఎందువలసొగాని యా పి సరోజమ్మ అపిపావువాకు అందగిల నాటుపురమువాడ్ల నామాటకేమిచ్చు పొరలడిత తంటి పూరకంటు.

రజతోత్సవము
అన్నపూర్ణమ్మ అప్పారావువారి రజతోత్సవముకు రమ్మనంది అలమోస్తు అలు అడమకయాళం కందినందలాడ క్రస్తుదాగ.

అంటరానిపాళ్ల అభ్యర్థికినిగిరి మునుపు అదివాడో ముందుకొద్ది హాస్టలువరులెట్టికాక్కిరి అన్నపూర్ణమ్మచేత, కాదు అగడమ్ము.

కాసు రామిరెడ్డి తనతల్లి మీనమ్మ పేరు గారకంక పేదసార వారికంట హాస్టలు వనవమ్ము నెలకొల్పి కొంతసాయనిచ్చి ఎంతోమెరుగు.

కొంచెంకొద్దికెట్టి కోట్లాదివచ్చింది ఆదుకుంటువెంది పొరిజనులను పూరుకోవడం కి నవాలక్షమ్ము దుయ్యబట్టటోకు దొరకనాన్న.

మున్సిపాలిటీ

(4 వ కేతీ కొరవ)

ఇటీవలే బ్రతుకోర్డ్లో ట్యూబ్ వెల్లు చగ ద్దాయమానంగా వెలుతురును కి రి వి గా ప్రసాదిస్తున్నాయి. ఇతర సంవగొండుల్లో దీకలో తడుములాడేగతి వాలుగవ ప్రజా శికలో తేలిపోతుంది. ఇక "నేనుగనీవక కాన్ని" మొన్న కి తేదిన బ్రహ్మానందరెడ్డి ప్రారంభించేకారుగా, ఇకనగరం అంటుల దాక, పాలిమేరలదాక నీరు నమ్మద్దిగా లభిస్తుంది. ఈ పనుగ్ర సి రి వ క కం ప్రారంభోత్సవ సభకు శ్రీ సీలం సంజీవ రెడ్డి అధ్యక్షత వహించారు; మంత్రి శ్రీ అలపాటి వెంకట్రామయ్య మాట్లాడారు; శ్రీ గొట్టిపాటి బ్రహ్మయ్య; ఇతరమంత్రులు శ్రీ పి. సి. శ్రీ మతి నవాలక్ష్యగారు కూడా పాల్గొన్నారు.

1959 లో పునాదిరాయివద్ద ఈ నీటి వకకం యిప్పుడు ప్రారంభించబడుతున్నందుకు అనంత వరవల్లె కాలోలు, మంత్రిలకు స్వాగతంబెప్పవోయి మన మున్సిపల్ కేర్లెను శ్రీ లక్ష్మణగర్లగారు అముంబుకొచ్చే అహ్లాదతరంగాల్లో తక వికలై వంచన నమర్చుటం గావించ బోతుంటే, మంత్రి శ్రీ పి. సి. గారు వేదిక మీదనే "స్వాగతంబెప్పకుండా ఈ వందన నమర్చజేమితియ్యో" అని అనడంతో నర్దు కున్నారు. నూవరించెంబెంబుంబుని గారు ఈవకకంవీవరాలను వెల్లడించారు. ప్రారంభంలో రూ 40 లక్షల 33 వేలకు ఎస్టిమేటు తయారుచేయబడిన ఈ వకకం అప్పుడు ధరలు పెరిగినందువల్లనేమి, కొన్నిమార్పులవల్లనేమి రూ 52 లక్షల 15 వేలకు రివైజ్ఎస్టిమేటుయందట. దీని వల్ల అదనంగా 150 వర్జీకుటాయింబూ, 2,500 ప్రయి వేటు ఇంటిభూకాయిలకూ సరిపడేనీరు వుంటుందట. అంటే 1990 సంవత్సరందాక, అపూజానాదా 2 లక్ష లకుదాకేవరకు కరువుఅనేదిలేకుండా నీరు లభిస్తుందట.

అయితే ఒక దిన్నవిషయం - ఇంత మందిమంత్రుల సమక్షంలో; కాంగ్రెసు శాసనసభా పార్టీ అధ్యక్షుల సమక్షంలో ముఖ్యమంత్రి శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు ఈ వకకాన్ని ప్రారంభించారుగదా - నీళ్లు వదిలివారా అని విచారస్తా; ఇంకా వదలనే లేదట. ఇంకా బ్యాంకులు క్షీణించేయేటటు; క్షీణించినకర్మాత్ సున్నం చే యాల టు; సున్నం పూసినకర్మాత్ ఏవో రహాయినిక పొడర్లు చల్లాలట, ఇన్ని కర్మాత్లకర్మాత్ గాని నీరు వదలరట. అంటే అదమవక్షం నీరు వదలడానికి ఒక సెలలో అలు వట్టవచ్చని అందనా. మరి అప్పుడే మంత్రి వర్ణులచేత ప్రారంభం చేయించవచ్చు గదా, ఇప్పుడే ఎందుకంటే; మరియింక మంచి మంత్రులు రాజ్యాని వగరంసొంది విచ్చేతాకుగదా; ఏవో యిలాంటి ప్రారంభోత్సవాలు, పునాదిరాళ్ళ కార్యక్రమాలు యెర్పాటుచేయాలిగా అందుకునిరిగాయని అనుకోవాలి. ఈ ఎండాకాలం అతిరులెసా ముఖ్యమంత్రి ప్రారంభోత్సవం చేసిన ఈ వకకంకింద నీరు వదలవచ్చుననిఅతిధాం.

మరో దిన్న విశేషం - మున్సిపాలిటీ అధ్యక్షులకింద యెర్పాటైన ఈ సభకు 31 మందిగావున్న మున్సిపల్ కొన్సిలర్లు గాను ముఖ్యులు డజనుకుమించి రాలేవంటే కారణం ఏమేనుకుందా? మీరు పూహించలేకుంటే తర్వాత నేను చెప్తాను.

ఈ కార్యక్రమం కర్మాత్ పుడయం 10-30 గంటలకు ప్రజాబాహుమేల మార్కెట్టుకు మున్సిపల్ మంత్రి శ్రీ అల పాటి వెంకట్రామయ్యగారు శంకుస్థాపన చేశారు. ఈ పునాదిరాయి కార్యక్రమ సభకు మంత్రి శ్రీ పి. సి. అధ్యక్షత వహించారు. ఈ మార్కెట్టుకు ప్లాన్ని ఫ్టరీకంగా యిచ్చిన శ్రీ కామిరెడ్డి సుబ్బ రాయలశ్రేణిగారిని పుష్పమాంకంకృతు లను చేశారు. శ్రీ పి. సి. దలోక్షిగామాట్లా

డుకూ - రూకమతాలవిషయమై గ రి ష్ట వరిమితిమాదిరిగానే వట్టడం అస్తుల విషయమైకూడా గరిష్టవరిమితిని నిర్ణయించాలనే ప్రభుత్వం అలోచనను గుర్తించి శ్రీ సుబ్బరాయలశ్రేణిగారు ఈ ప్లాన్ని మున్సిపాలిటీకి విచారణగాయిచ్చారు.

అతర్వాత 11 1/2 గంటలకు సవాల్ పేట లోని ప్రతివారి ప్రాథమిక పాఠశాల మాతన కడనానికి శ్రీ పి. సి. ప్రారంభోత్సవం చేశారు. ఈసభకు అధ్యక్షత వహించిన శ్రీ అలపాటి వెంకట్రామయ్య మాట్లాడుతూ ఏ.టి.మెంటరీ విద్యావిలసాన్ని మాత్రం మున్సిపాలిటీల కొంబెం నమర్చవంతంగా నిర్వహిస్తున్నాయంటూ సెకం డరీ విద్యావిషయంలో చాలా అవ్యాస్తంగా వుందనీ, కేవలం కొంచెరకు ఉద్యోగా లిచ్చేందుకుమాత్రం హీనుస్థాయిలో జరుగుతున్నదని విమర్శనూ మున్సిపల్ విద్యా నిర్వహణ విషయమై పరిక్షించి, సమీక్షించేందుకు ప్రత్యేక విద్యావిచారిని నియమించేందుకు కొత్తవర్షంలో వీలు కల్పించ సున్నామని చెప్పారు. ఈ పాఠశాల కవనానికి స్థలం ఏరకంగా ఇచ్చిన ప్రతివారి బుటుంబానికి కృతజ్ఞత తెల్పుతూ, ఈ కవనానికి సూరడుగుల పొడుగునాలిఅడుగుల ప్లాన్ని విచారణగా యిచ్చి పాఠశాల విల్లుల నడంపావడానికి తోడ్పడిన శ్రీ సుకుల రోశయ్యను పుష్పమాంకంకృతు లనుగావించి కృతజ్ఞత తెల్పారు శ్రీ లక్ష్మణ గుప్త. శ్రీ పి. సి. మాట్లాడుతూ నెల్లూరు మున్సిపల్ పరిపాలనపై కొంత విమర్శ చేశారు: "నేను వచ్చిన మొదట్లో రోడ్లకు రు. 8,000 లు కేటాయిస్తుండేది, కాని ఇప్పుడు లక్ష యలై వేంచు పైగా కేటాయిస్తున్నా ఎందుకో రోడ్లుబాగా చెడినాయి. చాటర్వర్ష్యు వకకం అమలు విషయమై గుంటుల కొట్టడం, సరిగాపూర్వక పోవడం కావచ్చు. బ్రెయినేజీ అయిన కర్మాత్ గాని రోడ్లు బాగుచేయవచ్చుననే దృష్టితో ఈ రోడ్లను ఇట్టనే వుండా రేమొ. ప్రజలను దృష్టిలో పెట్టుకొని కొన్నిలర్లు అంతాకల్పి ప్రయత్నిస్తే బాగుంటుంది. దిన్న విషయాలపై కొట్లాడుకోవడంతప్ప ఇప్పుడు మన మున్సిపల్ కొన్సిలర్లు సరిగా చర్చలు జరుపుకున్నట్టుగా కనబడలేదు" అని అన్నారు. చేర్మకారి విషయం ప్రస్తావిస్తూ "వారు ఒకరికింద నడవడమే నేర్చు కున్నారగాని స్వంతంగానిచ్చి పనిచేయించే స్థితికి రాలేదు. అది త్వరలో నేర్చుకోవాలని కోరుకున్నాను" అని చెప్తూ-ఈ వార్షికో మిడిల్ స్కూలుకూడా ఒకటి పెట్టుకోండి - అనికోరారు. శ్రీ వెనువోలు సుబ్బయ్య మాట్లాడుతూ శ్రీ పి. సి. హయాంలో జరిగిన అతివృద్ధిని కొని యాడారు. మున్సిపల్ కమిషనర్ శ్రీ డి. సరసింహస్వామి, శ్రీ వత్తి సరిసింహారెడ్డి గారలకూడా మాట్లాడారు. సభముగి సే సరికి ముఖ్యమాంకంబిగంటు కావచ్చింది. -మా. వి.

సుందరయ్యవర్గం

(4 వ కేతీ కొరవ)

పుష్పిల్లూరుకున్నారట. ప్రస్తుతం కేవల రాఫు, పున్నయ్యగారు రాజ్యానిక సభ్యులు. వీరు వచ్చే జూన్లో రాష్ట్రవిధాన మండలికి జరిగే ఎన్నికల్లో తమకు కాంగ్రెసు డిప్లెట్టు ఇచ్చాలని కోరుతున్నారు.

బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు మంత్రివర్గాన్ని విస్తరించారో లేదో తెలియదు, కాని మరొక విషయంబాక ప్రచారంలోకివచ్చింది. పార్టీ నాయకుడు గాను, ముఖ్యమంత్రిగాను ఒకే వ్యక్తి వుండడం వాంఛనీయంకాదని అభిప్రాయవర్గం సంజీవరెడ్డిగారికి తెలియ చేసినదట. ఇందుకు జవాబుగా ముఖ్యమంత్రి వదలిపెట్టకూడా అప్పుడు సంజీవరెడ్డిగారు చెబువచ్చునని అయినను సర్వహక్కులైన వారు చెబుతున్నారు. మరి ఇందుకు అది ధానవర్గం సమ్మతిస్తుందో లేదో తెలియదు.

కూనిరాగాలు

(5వ కేతీ కొరవ)

"దిలకంకొల్పి కల్పి మొక చేడియ నాటకసాల మేడ ప్ర గలుపున నాడుతుంది ధర చేవతి: బాదడంబి యుంబునకా నిలిది రహం గనుంకామదు నెయ్యమునం దనువల్లి యుమ్మి కం చెలతెగవట్ట గతనము బీరచెజంగున మహాసె: జమ్మలన్" ఇలాంటివి ఇంకా బోలెడున్నాయి మన ప్రబంధాల్లో. ఏమైనా అంత బారీబిత్తున పూరేగింపును యెర్పాలుచేసిన మన నాయకులు అడవాళ్ల అవసరాలను గుర్తుంచుకోక పోవడంపెద్ద అన్యాయమే అంటాను. వచ్చే ఎన్నికల్లో ఈ నాయకులకు ఓట్లు ఇస్తారో ఇవ్వరో కాని - వాళ్లలోమాత్రం ఈ విషయమై చాల అసంతృప్తిమాత్రం వుందని నేను పసిగట్టాను.

అదీగాక ఈ పూరేగింపులో నాయకులకు చేయడానికని కొన్నివేలపూలమాలలు చాలక మద్రాసునుండికూడా వందలాది పూలమాలలు దిగుమతి చేసుకోవడం జరిగింది. ఇందుమూలంగా రెండుకోలాపాటు అడవాళ్లకల్లో పెట్టుకోడానికీకూడా పూలు కరువైతట్టు, అడవాళ్ల మాపూలవిలేతిలో - ఈ కామరాజు మమ్మల్ని తల్లో పూలైనా పెట్టుకోనివ్వలేదు - అని తమ గోడు విన్న విందుకొన్నట్టు నాలోచిస్తాను.

ఇదిట్లావుంటే - పూలుకూడా మద్రాసు నుండి దిగుమతేమిటి అని ఒక నెల్లూరు జాతియ వ్యవసాయదారుడు చాం బాధ పడ్డాడు. నెల్లూరుకు నాయకులు రావడం, నాయకులు వచ్చినప్పుడట్లా పూలమాలలు ఆర్పాలంగా వేయడం - ఈ ప్రయత్నం గమనించి, రాజీయ రంగంలో పూలకు వున్న మార్కెట్టును గురించి తనకున్న ఇరవైఏకరల్లోను అమాంతం పూలతోటలు పెంచేస్తాడట - నెల్లూరులో పూల కరువును నివారించేందుకు.

డిరేగింపైన కర్మాత్ వేదికమిదకు వచ్చిన నాయకులకు ఒక విద్యావంప్త అది వతి గూడా తలా వాక పెద్ద పూలమాలలొచ్చును వేశారు. నాకు రటు క్కున దాగాగారిమాట త్లావకానికొచ్చింది. "ఓ, రాజీయ నాయకులారా! మీరు ఏ రంగంలోనైనా మీ రాజీయ క్షేత్రం కొనసాగించండి కాని, ఈ విద్యారంగాన్ని మాత్రం మీ రాజీయాలో కలుపితం చేయకండి, దీని మావాన దీన్ని అకక నివ్వండి" అని హెచ్చరించారు విద్యా మంత్రి. కాని విద్యావేత్తల్లోనే కొందరు రాజీయ పరిమల్లో ప్రవేశించాలనే వుబలాటం ప్రదర్శించడాన్ని ఆయనెందుకని ప్రస్తావించలేదా అని ఇది చూసినకర్మాత్ అనుమానం కల్పించి.

సరే, ఎట్టవో పూరేగింపు అయిపోయింది, తుపాను వెలిసినట్టు. కర్మాత్కోలా పుడయాన్నే వదిలివే వేశారు. మద్యా ప్పొం బ్రతుకోర్డ్లో నడిపిపోతున్నాను. పెండ్లి వదిలివేతో అలరాతివ బ్రతుకోర్డ్లో కృతాన వాటికలాగ దిబాసిగా కనవచ్చడి. ఒక 'అయినప్రూవో' అమ్మకొనేకురాతు అంటే నెట్టుకుంటూ నడిపిపోతున్నాను. గుంటులపాతిన గుంటులు పూవులేదు గనుక, ఆ గుంటలో కాట్యువడి అమాంకం బోర్లవట్టాడు; పాపం ఒకవమ్ము దీరిగోయింది. ముక్క అదిరిపోయింది. నెర్రురుగక్కాడు, నాయకుల్ని లండనాకులు తిట్టడం లంఠించుకొన్నాడు; 'పిం, నాయకు లయ్యారీట్లు; పూరేగింపైన కర్మాత్తైనా ఈ గోతుల్ని ఇట్లానే వుంచకుంటే పూర్వ బూడదా?' అంటూ. నాయకులరాకట్టుకికి చేటు కలగనివ్వకుండా ఈ గోతులుపూడ్చి, రోడ్లు వుత్తంచేయమని మున్సిపాలిటీవారిని కోరుకొంటున్నా.

ప్రశ్నోత్తరావళి

గూడూరు విద్యుల్లత, నెల్లూరు.

ప్ర: మాకు (విల్లంకు) ఉపయోగపడు రీతములు మన ప్రభుత్వమువారు తియ్యమన్నారనియు, అట్టి రీతము వివిధముల వట్టణములందు వారమునకు ఒకసారి (అది వారము) ప్రదర్శించు దున్నారని విన్నాను. అటువంటి రీతములు మా (నెల్లూరు) వట్టణమునందు ప్రదర్శించుటలేదు. కారణమేమి?

జ: మీడిలో కాలనండు మేనేజనాఫుంట్, వారు తిలిన డివిజన్వారికి ప్రాప్తి కొద్ది మూల్యానికి వందపూరు. కాలనండును లేకపోయినా, తియ్యదగ్గ వాస్తవం తెప్పించవచ్చు.

ఎం. శ్రీకంఠన్, మద్రాసు.

ప్ర: మాకు, పాటలు రాసి రాశ్రీ, నది రాశ్రీ ఒకరేనా? లేక వేరే?

జ: కాదు.

పేక్ ఆర్టిహం సేన్, కోల్కతా.

ప్ర: బాబు మూవీలవారి 'తెనెనునల్లో' కొత్త నటిమొలతో నిర్మిస్తారని విన్నాను నిజమేనా? బాబుమూవీల నిర్మాత సి. సుందరం, దర్శకుడు ఆచారి సుబ్బారావుగారి ఆశ్రయము వంది.

జ: అని అంటున్నారు. నిర్మాత ఆశ్రయ బాబుమూవీల, 19 వట్ట ప్రాసెసివి సి. వి. కాలనీ, మద్రాసు-4. ఆచారి సుబ్బారావు ఆశ్రయం 38 సారంగ పాటివీడి, మద్రాసు-17.

మహాయాత్ బాషా, వాళాడు.

ప్ర: హిందీ రీతాలతో పోల్చినట్టే అక్కణలలోని ప్రేమ పుట్టాలు, తక్కువ అంటారు- మీరు ఏమంటారు?

జ: ఇంగ్లీషు రీతాలతో పోల్చినట్టే అలా తక్కువగా!

పేక్ భాదర్ బాష, గూడూరు.

ప్ర: 'మాగమనము' రీతంలో మొట్టమొదట వాగేశ్వరరావుకు, గోదావరి నది పాతంకగా, వృద్ధులైన జమీన - అందర్ని దూడగనే అతనికి మొదటిసారి క్లా పక ము వస్తుందే? అతనివక్కనున్న సావిత్రి (రాళ్)ను చూసినచో ఏమి క్లా పక ము రాదా? మొదటిసారిలో సావిత్రిపాద భాగేశ్వరరావుతో నటించుకుందే? అవలు అమెతో తొలిసారియుచున్నచో ప్రక్కనున్న సావిత్రినిమాట్లాడు పక ము రాదా?

జ: తికమకలుగావున్న అకళను గురించి దర్శించుకుం, గొంగట్లో అన్నంతటా వెంట్రుకలను లెక్కచెట్టినట్టుంటుంది! జవానికి కావలసిన అకళలతో అ రీతంలో వున్నయి, చూస్తున్నాట! అంత!

బండి రామస్వామిచౌదరి,

ప్ర: 'మాగమనము' రీతంలో అమీన వంట ముసలి అయినా గూడ ముఖములో ముసలితనం ఏమి కనబడద? కారణం తెలకనలోపమా మేకప్ మెన్ లోపమా?

జ: మేకప్ మెన్ లోపమైనా వాన్ని సరి చూడకు వంపింది తెలకన కాబట్టి మొత్తం అయినకే అంటగట్టుటం.

ప్రశ్నలను
ఈ క్రింది రీతునాహాకి వంపాలి.
"కారక"
69 లేక పూర్వోద, మాంబలం,
మద్రాసు-33.

యం. కోదండరామిరెడ్డి,

ప్ర: రమణారెడ్డి, రెంగిగొట్ట పీఠాని నీని మాలో హీరోగాగాని, లేక బిల్ గాగాని నటించి యున్నారా?
జ: రెంగి ప్రక్రియలో అమ్మాయి, మామకు తగ్గవట్టు దీక్షాల్లో హీరోగా నటించారు. కాని రమణారెడ్డి అంతటి అవకాశం రావడం.

యద్దనపూడి గోపీకృష్ణ, తెనాలి.

ప్ర: చందమామ ఫిలింవారు తీస్తున్న రీతం '1972'కి పేరుమార్చారా? ఇటీవల ఒకవత్రిలో చందమామఫిలింస్



'దొంగమవట్టవారి'లో డి. సరోజాదేవి. దొంగమవట్టవారిలో, దొంగవేషములో!

వారి పేరుతో మరో రీతం పేరు కనిపించింది. 1972కి పేరుమార్చారా లేక రెండు సినిమాలు ఒకసారి నిర్మాణం అయ్యుతున్నాయా?

జ: 1972 పేరును మార్చారు.

మోహన్ రావు, గూడూరు.

ప్ర: 'పూజాపలము' రీతము లో నటి 'కాశ్రీ'తో నటించిన చోన్లనెముకు ఏవడ? అంతకపుచ్చము ఏ రీతములోనైనా నటించాడా?

జ: ప్రసాద్. అంతకపుచ్చము ఏ రీతములోనైనా నటించాడు.

రాజగోపాలరావు, పాపూరు.

ప్ర: 'దేవదాసు'లో పాటలు పాడిన ఫైవాక్ గాయని 'రాణి', అప్పటి అనునారాణి ఒక్కరా లేక వేరేరా?

జ: వేరేరారు.

కౌన్ మొహిద్దీన్, గూడూరు.

ప్ర: నందెటం 'విట్ట మాయ'లో నమమాన్ పాత్ర దరించినవెవరు?

జ: రాజరాం.

సి. వనజాక్షి, పోలంరాజుగుంట

ప్ర: సినికార భాషనుక, రెడియో భాష

మతి ఒక్కరేనా, లేక వేరవేరే?

జ: కాదు.

తె. అనూరాధ, నెల్లూరు.

ప్ర: 'రక్తశిలకం' రీతంలో కారతవారి 'కమల' తమ్మలైనాలో జన్మించి కమల నైనాయే తన మాతృభాషియని, అందుకు తన పాత్రానైనా అర్పించునని వాళ్ళును నమ్మించి నైనియుట్టి పాత్రాడి అఖరుకు తాను పెరిగిన కారతవేళమే తన మాతృభాషియని నిరూపించేందుకుగాను అక్కడి వార్లను అక్కడికి చేర్చుకుందికదా? మరి డివి అర్థం? మన కారత వారిమొట్టో భూతా అలాంటి మోసగత్తెలు వున్నారని మనల్ని మనం వలెత్తి చూపించుకోవటమేనా?

జ: అరీతంలో కమల నైనానే ప్రధానానైనా తిర్చానించుకుంది. ఆ వుద్దేశ్యంతోనే

జ: అందరూ పెనమ్మ తగ్గారు. రా అం విక్కర్లవారు మాత్రమే తియ్యోనున్నారు.

తె. మోహన్ రావు, సిద్దిపురం.

ప్ర: 'నాదీ అడవి'లో హీరోయిన్ ఎవరు?

జ: పావిత్రీ.

పద్మనాభరావు, ఇనమడుగు.

ప్ర: మజిరాం మూవీలవారి 'రక్తశిలకం' అంగణాటకములో శ్రీవివాహీ మరియు శ్రీమతి సావిత్రికి ఇంగ్లీషు నైలాగ్ని క్లాక్ గ్రాండ్స్ ఎవరండి? ఇది వివాహి పాత్ర సినిమానా?

జ: ఎవరినాంతే మూకాదు. అక్కడి అంగ్లీ ఇండియన్ వారిచేత చెప్పించారు.

టి. స్వరాజ్యం, నెల్లూరు.

ప్ర: అమాయకులైన వల్లెయు వకునిగా, నాగరికతగల వేటి యువకుడుగనే గాక, అలవాటి శ్రీరామకంఠుడు, శ్రీకృష్ణుడు, రావణుడు, శ్రీకృష్ణుడైన దేవరాయలు వంటివారి పెద్దనాల్లని, గంపిరతను, తనలో ప్రతిబింబించుకొని నటించే రామారావు వుండగా; ప్రబాటి మామం పాంపాలాని దాగేశ్వరరావునే అందరూ 'నటస్యామాల్' అంటూ పొగడుతుంటే వాగులేదనుకొందామి. మీరేమంటారు?

జ: రామారావుగారికి అలాంటి వీరుండవై వ్యామోహం లేదేమో! లేక వాతే అడు నటా వచ్చేదే!

రాంతారావు, తురిమెర్ల.

ప్ర: 6-3-64 సంచికలో ఒక పాత్రకు "అ త్మలం" రీతానికి సెన్సార్ లో వేసిన నర్సింజీ యిద్దించి? సినిమా మాటలు పాటలలో ఇంతటి మార్పున వదలుపెట్టి రీతాలపట్టి ప్రభుత్వం దర్శించుకోదా? అని ప్రాశ్నా. "అంతా అగమ్యగోచరంగా వుంది. మద్రాసు సినిమావారికి ఆశ్చర్యంగావుంది" అని మీరు జవాబిచ్చారు. ఇంతటి ముందు జగదేవీదనుక తలో "చెంపం తా గాల్చిమే కోడలా!" అని; ఇంకొక రీతంలో "రెండూ బాగత్త, అరెండూ బాగత్త" అని; మరో రీతంలో "దిం దానైతే దిరదిర మంటి, నులకమంద మైతే కిరికిరి మంటి, మెత్తని వడమే వడమే" అనే పాటలు వచ్చాయి. వీటిని గూర్చి మీ అభిప్రాయమేమి? వీటిలో పోల్చితే అక్కణలలోని పాటలు అంత అక్కణంగాను, అనభ్యుకరంగాను లేవను కుంటాను.

జ: పాటల్లో, మాటల్లో ద్వంద్వార్థాలున్నవని చేట్టుగావుంటే నిర్మాతలు తప్పించు కునేందుకు అవకాశాలున్నవి. కాని ద్వంద్వాలే అనభ్యుకరంగావుంటే ఎట్లా. అయినా సెన్సార్ అధికారులే చేసిన 'కట్' చేయటో చేసిన వుండాలో తెలియని అవస్థలో ఉంటున్నారు.

మొన్నీ మ ద్ద కేంద్ర నమాదార రాజమండ్రి సత్యనారాయణ్ సిన్హా పార్లమెంటులో ప్రవచిస్తూ ఓ వి తం లో రా మాన్వే భూ డా ఉంటుంది కాబట్టి రీతాల్లో కూడా ఉండవచ్చునని, మరి 'వచ్చితంగా' ఉండటం అలోగ్యకరమైనది కాదని ఒక 'కట్' వేకారు! కాబట్టి సెన్సార్సింగ్ విభాగంలో కొన్ని మార్పులు చేస్తూ వచ్చింది అని అందవచ్చు. వీటిని తిని దృష్టిలో పెట్టుకునే కొత్త లేకా (సెంటర్ సెన్సార్ బోర్డు) ని యా మ క ల అడుగుతుండనిమాదా అయిన అన్నారు.

కృష్ణరాయలు, కాపలి.

ప్ర: ప్రిన్సిపాలు పక్షిలా వి లేక డులు చూడకుండడం, నిర్మాతల పాత్రపాటా? విలేకయిం ఏమిచూపాడా?

జ: నిర్మాతలు అప్పటికి ఏ లేక డులు రామంబాటాట. ఏ ఆ త్మ వ వ ర మున వసుల్లోలో వుండేగాని.

మీరు ప్రతి సత్యమూ నమ్మకంగా వాడతగినది.

నేషనల్ కాఫీ పౌడి పక్క పౌడి

అన్ని షాపులలోను లభించును.

* * *

నేషనల్ కాఫీ వర్క్సు,

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

శూలహరిణి

వరిమామ ఫలం కు (లేక) కడుపు పొచ్చుకు. వ్యాధింక్షణము: - గర్భ గోళములో ను; వెన్నెముక యందును భరించ రాని పొచ్చి - గుండెబాగములో మంటి, పేగులు అరచుకు, కడుపు ఉబ్బరము, వులి తేవులు, వెళ్ళిళ్ళు, వాంతులు, మలబద్ధకం, ఈ లక్షణములు ఉండును. వైద్యార్థి ఎన్ని సంవత్సరాలనుండి వున్ననూ, ఎంత పోడా వున్న సేవందివున్ననూ వాగు అగును. అవ లేకును అవనరంలేదు. 15 రోజుల బాజవం దు. 20/-, రు. 5/- అధ్యాప్తు వంపాటే.

పి. సు బ్ర హ్మ ణ్యం.

అనుభవ వైద్యశాల,

ఫోన్ : 71, నెల్లూరు-2.

నెర్విటాల్

నరముల బలహీనత -

- రక్తపురోహితుడు

అంగారము, మందిముక్కములు మొదలగు విలువగల భస్మంపు తిలే తయారుచేయించినది. ఎత్తి నరముల బలహీనతను చూపించి, దక్కని చేపవారుక్క మొనగును. నిర్మాక, నిర్వస్తువ, మలబద్ధకము, కాళ్ళతిత్త, తంబెరుగుట, పాలుమాలిక, కాళ్ళ, చేతులు మంటలు, తిమ్మింం, చెవిలో ద్వని, నరిగా న్నివట్టుకుం డుట, గుండెదడ, రా కువట్టము మొదలగువారి వన్నిటిని నిర్మూ లించి, మందిరాంకిని, ముట్లూర మును కలిగించుటలో మింతటి మందిన కొవరము మరొకటి లేను. 8 టా సీసా 5-75 న. ప్రె. ఇండియన్ మెడిసిన్ హాస్పిటల్

విజయవార

క్రందిలు: రాజవీరి - నెల్లూరు. రాజవీరి - గూడూరు. జవారు వీరి - నాయుడుపేట.

వక్షవాతము - తిమ్మెర్లు - మధు మేహములను

గ్యారంటీగ నెమ్మకి చేయించును. మాతో సంప్రకించండి.

వైద్యవికాస - కనిరాకో కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, వక్షవాతవైద్యశిల్ల కాకర్లవారిపేరి - నెల్లూరు.



పెండరు నోటిసు

వెల్లూరు జిల్లా, నూతూరు పేట తాలూకా నూతూరు పేటలో వేం చేసే యంతు శ్రీ రంగాశమ్మ దేవస్థానములో చలవరాళ్ళు పరిపించుటకు రూ. 4900/- లకు ఎక్సెక్యూటాబిల్ టెండరు ఆనిస్ట్రాంటుకమీషన్ పరువారిచే రూ. 4417/- లకు కాంక్రెట్ కాళాబడియన్నది. సరదు పనులు అందించుటకు సరదు చేపట్టానము ఎక్సెక్యూటివ్ ఆఫీసరు 20-4-64 తేదిన నాం గంట్లలో పలు చేపట్టానము ఆఫీసులో సిల్వర్ బెట్టెలు దాఖలు చేయవలెను. పెండరు దివాలిలు రూ. 80/- లు పెండించవలెను. పెండరు వెల్లూరు చేపట్టానము ధర్మాదాయ ఆనిస్ట్రాంటు కమీషనరువారి సమక్షమున 2-5-64 తేదిన తెరవబడును. తదితర వివరములకు చేపట్టానము ఆఫీసులో పరిచేయు కాంక్షన తెలుసుకొనవచ్చును.

—మాకాని పెంచులయ్య, ఎక్సెక్యూటివ్ ఆఫీసరు.

కందుకూరు డి||ము|| కోర్టులో Kavali S. C. No. 659 of 1959 E. P. No. 86 of 1963. ధారణ రామయ్య —వారి.

(1) యితర వ్యవహారములను వ్యవస్థాపనపాటుగాగమం — పులివెందులూ. అందువల్ల తెలియజేయువది వివరంగా: పులివెందులూ తాలూకా యా ర్వింది పేర్లయి దాఖలు సైద్దాని 11-4-64 తేదిన యాలము చేయదురు. గాన పాటు ద్వారా వచ్చి పాటుకోవచ్చును.

కందుకూరు తాలూకా, కొల్లూరుపాటు గ్రామములో నె. 135 రు వద్దా దాఖలా సర్కి నె. 147 రు, య 4-57 శెంట్లలో య 1-12 1/2 ట్టు మెట్టపాటికి పొద్దులు: [మా] యితర వ్యవహారము యా నెంబరు లోని పాటు [వ] ఆనలు మనకా పాటి మంట [వ] మానం అమ్మాయి అమ్మలూడు [మ] దానిని య్యమించి పాటు, యాలోని పై య 1-12 1/2 ట్టు పాటున్నది, అందులో వేసివుండే రప్పలెట్టాకోవటా.

—కృషిం యా. 2500/- లు.

—అలపాటి రాధాకృష్ణమూర్తి డి. పో. అడ్వోకేటు.

పసిరికలు - కామెర్లు

భయపడనలెదు

డాక్టర్ పి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకుంపేట-వెల్లూరు.

★ లోక వృత్తం ★

(3వ పేజీ కొరవ)

టల్ (కాచిటల్ అనే మార్పుయ వేదం) చదవలేదు. మీ నిర్ణాయాల గొడవల్లో ఎవరివక్షం మేము అవలంబించడానికి సాధ్యమా? ఉదయాన హస్తాముక్తకౌరికి బుచ్చుకు రమ్మో ధారణనుసూర్తి నా అతి ప్రాయం అతుగుతారు; మర్యాదాం కాచి ప్రాగేటప్పుడు వైవా సంగతి విమంజారిని అతుగుతారు. నాకు విసుగువుతున్నది. నాపాటికి నన్ను లో అనంబేయగువ్వండి.

70 అపొసియా సిమలు మా శ్రేణి నె ఆర్టియా నకలో ఒకర్నాకరు తిట్టుకు వచ్చిడిగాక రమ్మో - వైవాన ప్రతిగురులు ప్రత్యేక వ్యతిరా ప్రతిగురుల నమావేకలను రప్పింది, తమ తమ ప్రభుత్వాల అతిప్రాయాలను తెలియజేశారు. రమ్మో: 'ఈ నకలో దీనికలు శేవాలని యత్నించిన ఎక్రలైనా ఉద్యమం వివలమైనది.' వైవా: 'కాంగోలో యముంబా దావుకు వైతికంగా రిమ్మో బాధ్యత వహించకవచ్చదు; పాలనైనా విముక్తికై అరమ్మలకు రమ్మో వివేకసాయవడలేదు; అర్థియా స్వాతంత్ర్య యుద్ధంలో రమ్మో చేయూత నివ్వలేదు; అంగారం యస్తేనే, కొరియా యుద్ధంలో వైవాకు రమ్మో మిలిటరీ సాయాన్ని అందించింది.'

ఈ వివాదం అపొసియా రంగం న అక్క పోరాటానికి భంగం కలిగిస్తుందని అర్థియా నియంత జెన్ జెల్లా తన తీర్పు వెల్లడించినాడు.

అంత వివాదము, కొన్ని అంశాలకర్ప సభలో జరిగినంత, న ముసి పో యింది; ఉభయలు ఏకమై వనామాపై అమెరికన్ దూతుకును అందించారు; ప్రైవేట్లో అమెరికా కోర్కాన్ని ఆక్షేపించారు; షికోనాం యుద్ధాన్ని నిరసించారు; అపొసియాలో పొద్దు గీస్ దుండగాలను అందించారు; దక్షిణా ప్రికా వర్షాలను తీవ్రాతితీవ్రంగా నిరసించారు; అంతన 'సామాన్యవాచం, వలస వాదం, కొత్త వలసవాదం' వగైరాలను విరోధించి బూరంగా పోరవలెనన్నారు.

కొత్త వలస వాదంలో కమ్మూనిజం అనేదిబాదా లోకుల అతిప్రాయంలో వున్న దని పీఠెరుగుమరో, ఎరగరో?

ప్రైవేట్లో తురుక్క - యవన చక్రాల మధ్య భురణ మర్పిరగింది ఇరాన దళాలు ఈ రెండిటి ప్రైవేట్లనుండి వివిధంగా తరలివచ్చగంబో చూడవలసియున్నది.

కాంగోలో ఈ చళాలను ఏదుర్చు వ్పంక గంబరగోళం, జైక యక్కడ లేతున్నా, వివరీతంగా ఒకర్నాకరు ద్వేషించుకునే యవన-తురుక్క వక్ష ప్రకాశికాల మధ్యవుండి యివి వివిధంగా కాంకిని కాపాడగలవో చూడవలసియున్నది.

తరచురాజ్యాల మహాసభ తెయిరో (అజిప్టు)లో జరగవలెనని కొలంబోలో చూడిన తయాదికమిటివారు తీర్మానించారు. ఈరాజ్యాలవల్లకలో ఖూబా చేరివున్నది. తరుస్థంగావుండడం ఖూబాకష్టమైతే, అర్థివేరిక మందిదే.

కొలంబోలోకలిసిన రాజ్యాల సంఖ్య 23. ఇందులో యూరప్ రాజ్యాలు రెండే వున్నవి- యుగోస్లావీయా, గ్రీస్. మొదటిది కమ్మూనిస్టుచేతమైనా, సొమ్మూది - ప్రాచీందకంగా తాకుప్పొన్న అవలంబించినది; సొమ్మూగావుండే తరుస్థ సొమ్మూవాదం (కమ్మూనిజం) అలీనవిధానకర్తలకు అంగీకారమొనర్చుటకు. గ్రీస్ పాశ్చాత్యులకు సన్నహితంగావున్నా, ప్రూచీన్ దాక్ గ్రీస్ వల్ల ప్రతికీ అయిబవడినా, ప్రైవేట్ విషయంలో దానివర్షయింది, అది తెర్వతం త్రంగా వ్యవహారించగలదని కొంతవరకు తేలింది; ఇందులో సొమ్మూకార్యం-వ్యవార్యం

రెండూ కలిసివున్నవనుకోండి; కాకున్నా, కెనడావలె గ్రీస్ చూడా వ్యతంత్రతలోరండి అనువరించవచ్చును.

రెయిరో సభలో ఇంకా అనేక రాజ్యాలు ఇటువంటిది పొల్లొనగంపు. తియా రీ కమిటీలోని లాటిన్ అమెరికా సిమలను పరికించండి. ఖూబా సంగతి దర్పించి నాము. మిగిలిన చొలితియా, బ్రజిల్ సిమలు ఖూబాకంటే అంతరంగికంగా (అనగా చేతీయంగా) తిన్నమైన వర్తకులను గలిగివున్నవి. ప్రాచీందికంగానన్నీ అలీనంగా వుంం గలవా? వుండగల్గితే మందిది గనక వుండగలవనే అలీనాం.

అతే, అగ్ర రాజ్యాలతో మిలిటరీ ప్రావల్య గల రాజ్యాలు అలీన రాజ్యాల తూటమిలోకి వచ్చే వీలేదు.

కొత్తగా వ్యతంత్రమై వచ్చే రాజ్యాలను కూడా కల్పకుని ఒక సభను ఈ మాట మియ సమాచేక వరకవలెనని ఇంకో నిషియా ప్రతినిధి మదాంబుపానే (అలీనకు ఈ మెడికాఫ్యూషురాలు) ప్రతిపాదించగా, అది మీగిపోయినది. ఈ ప్రతి పా ద న తాత్పర్యం? అలీన ప్రాచీన్యం ఎక్కియినా ఎగిరి పోవలెనని. అంతకంటే పిమున్నది?

వారు...వారు

(3వ పేజీ కొరవ)

వుండిన పండిత ప్రేమనావడోగ్రా (కాశ్మీర) జనసంఘాధ్యక్షుడు (వస్తుకం) నిర్దేశులైన కాశ్మీరీలపై కాల్యలుచేయడానికి నిరాకరించాడు. డోగ్రా ముని తను విశేషంగా పొగడినవిదక, అయినతో తాను చాల ప్రయాణవరకమైన చర్చలను ఇటీవల సాగించెనని తిరిగి త్వరలో ఉదర్చలను పొనసాగించగలవని కాల్రా తెల్పివాడు.

కాశ్మీరీలోని వివిధమైనవజ్రాలన్నీ కలిసిపోర్చుని పరస్పరం అంగీకార యోగ్యమైన నూవలసలచేసి పరిష్కారాలను పొందకపోతే కాశ్మీరీస్తేట్ స్వస్థికిరాజాలదని తన నిశ్చితాభిప్రాయమని అయవ వల్కివాడు.

అంతకుపూర్వమే, మాలానామానూడి, గులాంమహమ్మద్ కాల్రా, పండిత ప్రేమ నావడోగ్రా కలిసి చర్చలుపొగించడం, మీతోనూ, సాదికోనూ, షేక్ అబ్దుల్లా తోనూ మ్యూలాసోచరి సంభాషించి, తిట్టి కొకసందేశాన్ని తీసుకపోవడం సాకరులకు తెలిసినవిషయాలే!

ఏమిటి కొత్తకాశ్మీర ప్రవచం? కాశ్మీరీలు కాశ్మీరీలేనా దివరకు? బారతీయులు కారా?

కాశ్మీరీలో హిందూ-ముస్లిం రాజకీయ వివాగం లేకపోతే బారతదేశంలో అది అంగమైపోవడానికి యోగ్యతను పొందిన దస్తుమాట. కాశ్మీరీ సంపూర్ణంగా మహా బారతంలో కలిసిపోతే, మత సామరస్యం గల ఒక గొప్ప రాజ్యం ప్రవంచంలో గలదనే వ్యాతి వస్తుంది. అందులో కాశ్మీరీ భాగం పంటుకుంటుంది.

మన పాలకవర్షం ప్రైకమాండ్లో వున్నతమైన స్థానాన్ని కాశ్మీరీలకు (హిందూవులకు, ముస్లిములకు) అత్యధికంగా యివ్వండి. నాల్గవ పంచవర్ష ప్రణాళికలో కాశ్మీరీ పారిశ్రామికాభివృద్ధికి, అసమలోని కళాకారుల అభ్యున్నతికి, అక్కడి కళాజంఠాల పునరుద్ధరణకు కావలసినంత సాయం చేయండి. కారక సాంకేతికులు తమ విద్యనంబా కాశ్మీరీలో ఒకరించండి. ఇటువంటి వనుతిన్ని = 0 A నా మనకు సంతోషమే.

కాని, కాశ్మీరీ ప్రత్యేకత అనే పేరుకో వరోక్షంగా వ్యతంత్రంగా కాశ్మీరీ నిర్మాణం జరిపించారా, అ ధారి అక్కడికి - సాకోలో వ లె. అక్కడికి వెళ్ళి, ఈ ప్రావరు నాయకులైనవారి మెదలవిడ తెలకాయలు

నిర్లక్షం సంకటంకాదనుకోండి. కాకున్నా, వ్యతంత్ర కాశ్మీరీ భవిష్యత్తు అవిభంగా పరిణమించకుండా అటు కలవరడం అసాధ్యమవుతుంది.

నాగరకులైన కాశ్మీరీ ప్రజానాయకులు, కాశ్మీరీ ప్రజలు పోకే విడికలిలో న లి గి పో తారు, నామమాపాలండవు. నాయకులు అంతేవుండరు; ప్రజలకు దాస్యం తప్పదు-యజమాని శ్రేతముఖుడు కాడు. అంతేచేదం.

అనవృతీకి వ్యతంత్ర కాశ్మీరీదాయగల ప్రతిపత్తి కావలెనని పట్టుబట్టి అర్థి పరిణామానికి బాధ్యులైనవారిని దర్శిత మమింపడోయ. దానికి తెలిసా, తెలియజో తోడ్చడే మహాబారత నేతంసుసూర్తి బావిదర్శిత కాదుకు తిన్నంగా వ్రాయవాలిండు.

తస్మాత్, బాగ్రక, బాగ్రక!

షేక్ అబ్దుల్లా కుదుల ప్రకటన కేంద్రప్రభుత్వానికివైతం 'అరే, అవ్వడి వెల్లడిచేశారే' అనిపించేటంత శీఘ్రంగా ఎందుకు జరిగిందో? డోగ్రా, కాల్రా, మానూడి ఏకమై అబ్దుల్లాను విడిపించమన్న తర్వాత కేంద్రాన్ని సాదిక్ అడగవలసినదేమున్నది? - తానేనాయ కాశ్మీరీ ప్రవాసముఖి - తనకు మాకుం బారీచేసి తెవరు? - అనే ధారణలో సాదిక్ వర్పించినా అని కొందరి వంశయం. అదట్లా వుండండి.

ఈ వ్యవధాంతాన్ని చదవండి. 'హిందూ' వ్యతిక స్వకీయవలెలిరి ఏ ప్రెట్ 1 న అమ్మాయింది ఇట్లా వ్రాశాడు ('హిందూ', 1964 ఏప్రిల్ 2 వ్యతిక):

ప్రైవేట్లో పుంతును - చాలిటికలో కాన్పరెస్టును కలపేయకకం వివలమైం దని తెలుస్తూవున్నది. అర్థి ప్రస్తావన జరగలేదని పుంబోనేక గులాంరనూలో కోదాక్ ఈవేక అన్నాడు. షేక్ అబ్దుల్లాతో ఈ య స సంభాషించినాడు; పుంబో స్థావరుకు-అధ్యక్షుడు అయిన మీర్జా అవ్ లోతె గోనూ స్పెస్కో అయిలో ఈ య స సంభాషించినాడు; తమవరి ఒక ప్రకటనను వ్యతికంబిచ్చినాడు.

ప్రైవేట్లో ప్రంబోలోని ఒకవర్త నాయకుని అతిప్రాయంలో పాలిటికలో కాన్పరెస్టు ప్రత్యక్షంగా పోకవక్షమే. ప్రైవేట్లో పుంబో 'శేవలం అబ్దుల్లా వక్షం; ఇండియా లేక పోకేసిమకు కాశ్మీరీ చేరవలెనని అనడు. పొకి ప్రాన్లో చేరి కట మేమంగీకరించనవ్వకు, మాకు దానితో ఏమి సామ రస్యము?'

కాశ్మీరీ పాలిటికలో కాన్పరెస్టు ప్రావరుకు అధ్యక్షుడు అయిన బ్యాబా గులాం మొహియుద్దీ కాల్రా జైల్లోవున్న కాశ్మీరీ నాయకునితో అనేకసార్లు సంభవించి వున్నాడు. ఇదివరకే శ్రీనగర వెళ్ళినాడు. కోదాక్ ప్రకటనపై అయవ అతిప్రాయం వెల్లడలేదు. ప్రైవేట్లో పుంబో అనగా జనవాక్య నిర్ణయసంఘం. ఈ పుంబో మాటా పోక వక్షమేననవారు లేకపోలేదు. దీనికి, ఇది విమర్శించే పొలిటికల్ కాన్పరెస్టుకూ నామాంతరమేగాని దూరవేదంలేదని, నిన్న మొన్నటిదాకా అందరు భావించేవారు. కొత్త, కొత్త సంగతులు అయవవడుతువుంటే వింతగానూ, వివోదకరంగానూ వుంటూవుంటుంది.

అనే హిందూ స్వకీయవలెలిరి కళనం ప్రకారం, ప్రైయిలోనుండి వ్యతికల దాంకో ముచ్చటిందిన షేక్ అబ్దుల్లా - 'విడుదలైన తర్వాత ప్రజలమధ్యకు వెళ్ళి, వారి అతిప్రాయాలను తెలుసుకుందాను. కొన్ని ముఖ్యంకాలకు నేను కట్టుబడి వున్నాను. అనవృతీకి నా మావనం స్పెర్శుకూవున్నది. మతసామరస్యానికినేను ముఖ్యంగా కృషిచేస్తాను' అని తెలియ జేశాడు. అంతే?

మనకివ్వకుంబే కొన్ని బాధ్యాలను (రాజకీయమైనవాలిని) మరర్పడానికి షేక్ అబ్దుల్లావిడుదల తోడ్చుకుంటున్న, అంతే గాక మనకనేకవరములు దానివలన జన సూరగలవని రాజాజీ ప్రకటించాడు. ఈ విడుదలను అయ ప్ర కా శో వాంఛించిన వంగతి పొకబలివరకే పిమగుదులు.

మన రాష్ట్రవతి షేక్ అబ్దుల్లా విడుదల మన విశ్వాసాన్ని స్వీకరించేదర్శయనీ, విడుదలకాగలనాయకుడు మన యం దు అర్థివిశ్వాసాన్నే ప్రకటించగలడనీ, అ విధంగా వర్పించగలడనీ ఆశించాడు.

ఇదంతా వింటూవుంటే త వి వ్యక్త పుజ్జలంగా కన్పిస్తుంది.

కాని సాదిక్ హయాంలో అతిప్రాయాల ప్రకటనకు కలిగిన స్పెర్శును పుర స్కరించుకుని పోకవక్షంగా, ఇన్నాకూలేని వైర్యంతో కొందరు (నాయకులందరినీ వారు) మాట్లాడడం విధితంగావున్నది.

షేక్ అబ్దుల్లా విడుదల ఈ ధోరిటిని అరికర్ణి, మహాబారతంలో కాశ్మీరీ మహా జ్జులపాత్రను కవిమధ్యర్పణంగా దిక్షించు కుని ఈ మహానాయకుడు సడవడానికి తోడ్చుకుంటా?

ఈ పంక్తులు వ్రాసే సమయంలో తెలిసిన విషయమేమనగా (ప్రధానముఖి ముఖతక), జిక్ హయాంలో షేక్ సాహెబ్ విడుదల విషయమై అనుమాంకంగా అలో దించబడినవనీ, విముచ్చుడైనవెంచిన అయనవచ్చి అధార్య-విరోధాభావేనూ, మన ప్రాస నుం త్రి నీ కలియగలడనీ స్వయంగా నెహ్రూ పార్లమెంటులో తెలియ జేశాడు. ఇతే జిక్ సాహెబును (30 మంది జిక్ అనుచరులు షేక్ సా హె బు విడు దలకై ఒక ప్రకటనను ఇటీవల గావింది నవృతీకి) విడుదలకుపూర్వం అయనను కలియనివ్వని కారణమేమో? షేక్ అబ్దుల్లా స్వయం గా ఇష్టవడకనా లేక సాదిక్ బృందానికి అది ఇష్టంలేకనా?

ఏది ఎట్టున్నా, ప్రధానముఖిని కలి సిన తర్వాత షేక్ అబ్దుల్లా తనకూ మనకూ శోకవ్యరంగా ప్రవర్పించుగాక!

త్రాంగెన్ అధ్యక్షుడు కామరాక్ జిహారంగంగా పి. యస్. పి. వారిసందర్శి కాంగ్రెస్లోకి రావలసిందనీ, అట్లా వస్తే వారెందుకు కాంగ్రెసును విడివారో అతయం నిర్దిస్తుందనీ వల్కివాడు. (దక్షిణా దిన ఒక సోషలిస్ట్ వర్కర్ల సభలో ప్రసం గిస్తూ).

1975 లో చేకం గడ్డు సమస్యలను ఎదుర్కొనున్నదనీ, ఇప్పటినుండి అందరం కలిసి కృషిచేసి, అ నవయంలో బేతాన్ని ఉధర్పించడం బ్యాంయమనీ అశోకమహతా అన్నాడు.

ఈ విల్చువిని, మొండిగావుండే యస్. యమ్. జోషి (పి. యస్. పి. చేర్కాన్) మాకును కావని, ఎండరు పి. యస్. పి. సభ్యులు కాంగ్రెస్లోకి వస్తారో చూడవలసి యున్నది.

ఇరుప్రవాక్ వారాయణగారు తిరిగి రాజకీయ రంగంలో ప్రవేశించవలెనని కూడా కామరాక్ - అశోకమహతాగారం ప్రసంగించిన సోషలిస్టు వర్కర్ల సభవారు తీర్మానించారు.

ప్రస్తుతం నర్కొరయం ద్వారాకంటే రాజకీయంగానే అయ ప్ర కా శో శీ లేతాని తెర్కువ సెవజేయగలడనేది నిర్దివడాంకం.

దేశంలో పేదలకు ముతకజల్లుల తోకగా ధోరితే పిచ్చులు చేస్తారట. పిరీల్లూలకు శెడ్డీనకంటే పేదలకు ముతకజల్లు ఎట్టువ అవసరం. దాని ఉత్పత్తిని అధికం చేసి, సరకుమైన దరలకు సీదలకు అవస్థ్యాంలను ఇప్పుండడం వార్పించడగినవిషయమే. పేదలకు అనేక విధాం తోడ్చడవలెనని మన ప్రభుత్వం కేంద్రంలోనూ, రాష్ట్రం లోనూ ప్రయత్నిస్తున్నది. అందులో ఇదొక భాగం కావాలి.

పల్లెలు

(వీక్షణికం)

కొంక బాలుగుడులు గాలింబారుగాని, అంతులేదు.

దొంగిలించబడిన పల్లెలో నూరు రూపాయల డబ్బు, కొన్ని దినలు పుండి నట్లు తెలుస్తున్నది. —మా. వి.

శిస్తు సత్యాగ్రహాలు

మార్చి 28 తేదీ కందుకూరులో శ్రీ రేవుడు వెంకటస్వామి నాయకత్వాన శ్రీ వల్ల రాంకృష్ణారెడ్డి, శ్రీ తిరుపీడుల సుబ్బారావు, శ్రీ రెంగా మంకొండయ్య, శ్రీ బావ్యూరి రంగనాయకులుగారు ఆదనపుశిస్తువ్యతిరేక సత్యాగ్రహంగావించారు. వీరితోటి వందలాది ప్రజలు పాల్గొన్నారు. గొప్ప పూరేగింపు జరిగింది. నిర్బంధ దిపాదిల్లు నిరసనగా, సత్యాగ్రహానికి సానుభూతిమాదకంగా ఆరోజు ఉప్పుకలో పూర్తి హార్బా జరిగింది.

మొందరోజు శ్రీ దీపి కొండయ్యచౌదరి గారి అధ్యక్షతన పెద్ద బహిరంగసభ జరిగింది. అధికవస్తులు, అధిక శిస్తులు, స్వల్ప వియంత్రణము, 17-వ రాజ్యాంగ సవరణను నిరసిస్తూ శ్రీ కొలిమిరెడ్డి వెంకటేశ్వర్లు ప్రభుత్వం పునస్పృశించారు. —ఎ. వి.

కాళియ సత్యాగ్రహ సమితి అధ్యక్షాన ఏప్రిల్ 2 తేదీ కనిగిరి తాలూకాపేట ముందు సత్యాగ్రహం జరిగింది. ఆరోజు పుడయం అసంఘం, స్వతంత్రపార్టీ తొండాలుతో 500 మంది పూరేగింపుగా తాలూకాపేటవద్దకు వచ్చారు. అపీను గేటు మూసివేయబడి, సత్యాగ్రహాలను లోనికి ప్రవేశించనివ్వలేదు. ఆ రెండు రోజులు, అంతా ప్రశాంతంగా జరిగిపోయింది. సత్యాగ్రహంలో శ్రీయతులు కొలిపాతుల వెంకటరమణయ్య, కొలిపాతుల వెంకట చెన్నయ్య, మామిడి వెంకటసుబ్బయ్య, చిక్కనాథుని వెంకటసుబ్బారావు, చక్కాణం చెన్నకేశవ రావు, నేల్యూరి దిన కోటయ్యగారు పాల్గొన్నారు. వీరందరూ అనసంఘములే. ఆరోజు హార్బాగూడా జరిగింది.

1 తేదీ రాత్రి శ్రీ మువ్వల శ్రీహరిరావు అధ్యక్షతన జరిగిన బహిరంగసభలో శ్రీ కొలిమిరెడ్డి వెంకటేశ్వర్లు పునస్పృశించారు. —మా. వి.

కందుకూరు, కనిగిరి సత్యాగ్రహాలు ప్రశాంతంగా జరిగిపోగా; పొదిలిలో మాత్రం లాఠీదార్లవలన పరిస్థితి పుర్రడింది, చల్ల జరిగింది. ఏప్రిల్ 4 తేదీ కాళియ సత్యాగ్రహ సమితి సత్యాగ్రహంపై శ్రీయతులు గునుపూడి చెంచయ్య, గుండేటి కృష్ణయ్య, పెడం వెంకటసుబ్బారెడ్డి, రామలక్ష్మి సుబ్బారావు, సామి సత్యనారాయణ గారు - శ్రీ మువ్వల శ్రీహరిరావు నాయకత్వాన పుక్కవంతో, నీవాదాలతో తాలూకాపేటవద్దకు చేరారు. వారిలోనికి పోనివ్వకుండా అడ్డగించింది. తానిల్లూరు గారికి నివేదిక యిచ్చుకుంటామనీ, తానిల్లూరు అపీనుతో చేరన్నారు. సత్యాగ్రహాలు, అసం గంటిపేట వేరి చూడారు. తానిల్లూరుగారు రాలేదు. అపీనులో ఎవరు పుంటే వారికి యిద్దిపోతామని సత్యాగ్రహాలు వట్టువట్టారు. పొలిస్ అనుమతించలేదు. వుద్ధిరత హెచ్చించింది. పొలిస్ లాఠీ దార్లతోనింది. గునుపూడి చెంచయ్య, గుండేటి కృష్ణయ్యగార్లకు చెల్లులు తగిలాయి. ఎట్లైతేల సభ ఇకాస్పెక్టర్ల నిర్బంధంపై తానిల్లూరు వచ్చారు. సత్యాగ్రహాలు నివేదిక యిచ్చారు.

సత్యాగ్రహాలు యిద్దిన నివేదిక, లాఠీ దార్లవల్ల తగిలిన గాయంనుండి వచ్చిన

రక్తంలో తడిసిందని సత్యాగ్రహ వర్గం వారివారు. —ఎ. వి.

వంటపాళెం శిస్తు రెమిషన్

ఈ సంవత్సరం ఈ పూడి - వంట పాళెం వందాయితలలో చేరిన మిట్టపాళెం, దొరుపులపాళెం, వెంకనపాళెం, వంట పాళెం, ఈ పూరు గ్రామాలలో సకాలంలో వర్షాలు లేనందున ఎకరాకు రెండురూపాయల నుండి ఐదురూపాయలవరకు మాత్రమే తలి తించవచ్చింది. ఈ గ్రామాలు పేరుకు పెన్ను తెల్లాయీగాని, ఎప్పకూ సకాలానికి నీళ్లు రావు. పెట్టినపెట్టె మలమల మాడిపోతుంటుంది. వంటలు లేకపోయినా, డెల్టానే పేరున్నందువల్ల శిస్తులు సర్వేవల్లి రిజర్వ యిద్దరింద భూములకంటే ఎక్కువగా వుంటుంది. ఈ గ్రామాల వైస్సెన్టిల్ స్టేషన్లుగా చూడని, సానుభూతి చూపనివిధియూ అధికారి లేడు. వాగ్రూపంగా పుంజున్న ఈ సానుభూతిని, క్రియానుభూతిలో చూపించమని దిట్టపిల్ల చెప్తున్నాము. సామ్యుడు, సజ్జనుడైన ఆర్.డి.ఓ. శ్రీ ఎగడిశా, మందివాడైన తానిల్లూరు శ్రీ ఆల్.పెడే గారల ప్రాగ్రామాల రైతులకు శిస్తుముఖా యిచ్చింది. సహాయపడగలరని ఆశిస్తాను. —సి. వి. శేషారెడ్డి

పెంకటగిరి విశేషాలు

కారక ప్రభుత్వం సన్ననూలుపై ఎక్క యిక్క మంకం పెంచడంతో, అంభ్ర ప్రవేశలో సన్ననూలునువాడే ప్రధాన కేంద్రమైన వెంకటగిరి చేనేత కార్మికులపై పెద్దబండ వడినట్లయింది. వెంకటగిరి నేత శ్రామికులు సన్ననూలుకు మద్రాసు చక్కాపా రులపై అందరవడతారు. ఐదేళ్ల ప్రకటింబీ ప్రకటింబకముంది. అంతకుముందు 120 వెంటలు 10 పానుల కట్ట రూ.65 లు అమ్ముతుండేవి, ఒక్కసారి రూ 75 లకు పెంచబోతారు. ధర పెరగడమేగాదు, అవ సరమైవంత వరిమాణంలో నూలుగూడా లభ్యంకావడంలేదు. బంగారు కంట్లోతో జరిగిందలు పెరిగిపోయి యిచ్చుడికే సకమక మవుతున్న వెంకటగిరి చేనేత పారిశ్రామికు లకు, ఈనూలు ధర పెరగడం మూలిగే సక్కమీద కాళియ వద్దలయినది. సన్న నూలుపై అందరవడిన పారిశ్రామికుల తీవ్ర తాలు దుర్భరంగా తయారైనవి. వీటి తోడు అకాశాన్నంబుతున్న తీవ్రభావనర వస్తువుల ధరలు. ప్రభుత్వం వీరికి మార్గం చూపాలి.

“ప్రజాశివవల్ల ప్రభుత్వం గ్రామా లకు అందజేస్తున్న అనేక సదుపాయాలలో మన ప్రక్కనున్న కాళహస్తి, గూడూరు, కోట సమితుల గ్రామాలు వివిధంగా అభివృద్ధి చెందుతున్నదియై, మన తాలూకా ఎందువల్ల వెనుకబడుతున్నదో పూహించడం కష్టంగాదు. గ్రామా య్యధ్యయమే వేకావ్యవయం. గ్రామావ్యవ యం కుంబులదికే వేకావ్యవస్థి వెనుక జడుతుంది, అలాంటివ్వకు గ్రామాలు కష్టభక్తు, పార్టీలకు నిలయాడైతే వేకానికి ఎంతవస్తమో అలోదించండి. రాజీయ నాయకులు ఈవాడుంటాడ, కేవు చూడారు. తాత్కాలిక ప్రయోజనాలకోసం నాయకులవేరారు గ్రామాలలో పార్టీలను పోషించడం శోచనీయం. ప్రస్తుతం మన తాలూకాను అవరించిన బంబుస్థితి, ఆశ్రిత పక్షపాతంవలన ఏర్పడిన అరాజక పరిస్థి తిని మిచ్చారా అంతమొందిందాని రాష్ట్ర శిల్పానాయకుం అధికారంతో ప్రజాసేవ కులుగా మీ ముందుకొచ్చి మీ సహాయ సహకారాలను అభ్యర్థిస్తున్నాం. మా ఈ సక్కపిడి మీ అందరిందల పూర్తి గా పుండగలవని ఆశిస్తున్నాం.” అని గత వారంలో కయ్యూరు, నాగవోలు సభలలో కమరు జరిగిన అందడ స్పాగక సత్యా గ్రాంకు బనాయిడెస్తూ వెంకటగిరి రాజుకు మార్ శ్రీ గోపాలకృష్ణగారు అన్నారు. కయ్యూరు, నాగవోలులో నాగవోలుసభ

దిరస్కరణయ్యమైనది. ఈ సభలకు విచూ తం కల్పించాలనే ప్రయత్నం లోలోన జరిగినట్లుంది గాని, విఫలమైంది. కట్టలు తెండుతున్న ప్రవాహంగా రైతాంగంవచ్చి పాల్గొన్నది. సభలో శ్రీ పెట్టూరు రామవరెడ్డి కృష్ణమైన 'దార్లిపిట్టు' ను రైతులముందు పెట్టారు. డాక్టరు రామ దండరావు, కె. యల్. వారాయణరావు, రామదాసుగారలగూడా ఈ సభలనులో పాల్గొన్నారు. —సా. కా.

మైకా గాస్పెక్టరుకు విద్యోలు

గత మూడేళ్లుగా మైస్సుగాస్పెక్టరుగా వుండి అందరి ప్రేమ గౌరవాలును చూర గొన్న శ్రీ శ్రీకంఠం బదలీయయిన నంద ర్పులో; అంభ్రవ్యవేశ మైకా పీఠంబు, మేనేజర్ అపోసినయీకావారు గత 22తేదీ శ్రీ సీతారామమైకా (కలిచేడు) గస్టు డ్పాన్లో విద్యోలు నన్యానం జరిపారు. ఈ కార్యక్రమానికి సెంట్రల్ లెటర్ ఇకా స్పెక్టరు శ్రీ శంకరప్పగారు అధ్యక్షత వహించారు. పెక్కుమంది సభ్యులు, అతి థులు పాల్గొన్నారు.

తెల్లబోడు పీఠంబు శ్రీ రామమోహన రావు వందేమాకరం జలాపించారు. శ్రీయి తులు కె. హరివసాచరావు, అల్లూరురంగా రెడ్డి, బాలకృష్ణరావు, సర్వనాథయ్య, శ్రీరామలు, ఎం. వి. కృష్ణయ్య, మోసే, ఎం. వి. శేషయ్యగారు శ్రీ శ్రీకంఠగారి పాలనా వక్షతనుగూర్చి, వారు మైకామే జర్జరిచ్చిన ప్రోత్సాహాన్నిగూర్చి, అవర్ష ప్రాయమైనవారి సడవడినిగూర్చి ప్రశంసా వాక్యాలు వల్లకూ, గని పుట్టిగూలు పరిక్షం నెదుర్కొనబోతున్న ఈ సమ యంలో వారిందలి కమరు తిరగి సజ్జమని వెలిబుచ్చారు. శ్రీ శ్రీకంఠం కృతజ్ఞత చెప్తూ, ఇంతమంది గని మేనేజర్లు తనకు అర్పియులుగావడం కవతెంకో గర్వకారణ మున్నారు.

అల్పాహార విందుతో కార్యక్రమం పరి సమాప్తమైంది. —ఎ. వి.

గతనెల 29 తేదీ తెల్లబోడు కంపెనీ వారు పాలమాను మైకాలో శ్రీ శ్రీకంఠం గారికి అర్పియమైన విద్యోలు నన్యానం జరిపారు. వివిధ గణపలనుండి వచ్చిన 200 మంది ఆహారతులు, ఇంకా అనేకమంది ప్రజలతో పాలమాను ఆరోజు కొలూహంంగా వుండినది. శ్రీ శంకరప్ప అధ్యక్ష తన జరిగిన సభలో శ్రీ మరుపూరు ఏద్ది రెడ్డి, శ్రీ అల్లూరు రంగారెడ్డి పునస్పృ శించారు. మచ్చావూం విందు, సాయం కాలం 'టీ' జరిగినవి. ఆరోజుగా గనులకు సంబంధించిన వివిధ సమస్యలపై స్వేచ్ఛా పూర్వకంగా ఇష్టాగోష్టి ధర్మలు జరిగినవి.

కవారి శంకర్, మాదిగ ఇవారం, మీనాక్షి మండరంలగూడా శ్రీ శ్రీకంఠా నికి విద్యోలు నన్యానాలు జరిపాయి. —ఎ. వి.

మైకా గనులలో వినియోగదార్ల సహకార సంఘాలు

మైకాగని కార్మికుల సౌక ర్యార్థం కారక ప్రభుత్వంచే స్కీం అమోదించబడి, నెల్లూరుశిల్పా సహకారసంఘాల (దక్షిణం) డిప్యూటీ రిజిస్ట్రారు శ్రీ ఎస్. మాలెకొండ య్యచే మార్చి 29 తేదీ రిజిస్టరు చేయబడిన నాలుగువినియోగదార్ల సహకారసంఘాలు వర్ణిమిట్ట, పా మైన్స్ (ప్రై వా ఫు కం); కళ్యాణరామ, సీతారామ (కలిచేడు) గను లలో నెలకొల్పబడి, 6 తేదీ కల్లెర్రు శ్రీ ఎం. వెంకటేశ్వరరావుగారిచే ప్రారంభో కృపం గావించబడినవి. 250 మందికి మించి వనిజేస్తున్న ప్రై వాటుగు గనుల కార్మికుల సౌకర్యార్థం, 858 మంది సభ్యు లతో, రూ. 18,400 ల చెల్లించబడిన మూల ధనంతో ప్రై సహకార సంఘాలు ప్రారంభ మైనాయి. ఒక్కో సొసైటీకి మేడింగ్ వాటా దనంకొండ రూ 2500, నిర్వహణ వెట్టు అడి ముఖంకొండ రూ 10,000 లు వంటకు

4 సొసైటీలకు మైకా కార్మిక సంఘమనిది సంహారంమం మొత్తం రూ 50,000 ల సహాయాన్ని వాగ్గానం జేసింది. ఇదిగాక నిర్వహణ, ఇంటిఆర్ట్ వగైరా బయ్యలకుగా నాలుగింటికి కంపి మరొక రూ 8,000లు యిచ్చుకుట అంగీకరించింది.

ఈ సొసైటీల విజయం వాటిని నిర్వహించే వారినికీ, నిజాయితీ సమర్థకులమీద ఆధారపడి వుంటుంది కాబట్టి మందీవారిని సభ్యులుగా ఎమ్మికోవలసిందిగా కల్లెర్రు గారు కోరారు. ఇది నిలుపేవల సౌకర్యార్థం నెలకొల్పబడుతున్నవి కాబట్టి, కమరు కావలసిన వస్తువుల సన్నుటిని ఈ సహకార సంఘాలలోనే కొని తాము లాభాన్ని పొందుతూ, అవి విజయవంతంగా జరుగుటకు దోహద మీయవలసిందిగా దిట్టపిల్ల చెప్పారు.

డిప్టీ రిజిస్ట్రారు శ్రీ మాలె కొండయ్య, మైకా కార్మిక సంఘమనిది సంహారంమం కార్యదర్శి శ్రీ ఏ. మల్లికార్జునంగారులు పునస్పృశించారు. —ఎ. వి.

ఆత్మహారు వార్తలు

సుబ్బయ్య అను శ్రీ యిల్లం తగింబెట్టి, అమెను అ మంబలలో వేయి ప్రయత్నించారని అమె చేసిన విర్యానునుగూర్చి 'జమీనా కైతు' ప్రకటింబినమిట్ట; ఆ శ్రీను దర్శావ్తు రర్ష రాజు ఐదుపువ్వు పొందిన స్టేషన్ కు అప్పగించబడినట్లు; వారు సహాయులుకుపోయి దర్శావ్తు జేసినట్లు తెలుస్తున్నది.

అనాసముద్రంపేట బస్సు ప్రేతుకు నిల బడుతున్నది. అం పే జరవైరోజంపాటు బస్సు పుండవస్తువాలి. ప్రయాణికులకు ఇది తీవ్రమైన అసౌకర్యాన్ని కల్గిస్తుంది. రోడ్డు కమాణాధికారి ఒక స్పెర్ బస్సు వైనా వేయించడం అవసరం. —ఎం. వి. బద్దర్.

దానకొండ విద్యోలు

బదలి అయిన మైస్సులు లెక్కల తీవ్రమై శ్రీ ఏ. రాంకృష్ణారెడ్డి, శ్రీ ఎం. వి. శేషగిరిగారు అధ్యక్షతన వక్తి, ప్రేమలతో విద్యోలు నన్యానం జరిపారు. విద్యార్థులు నలాం, హయావలిఖా, ఎస్. ఏ. కలిం, ఏ. కె. విక్రీతిలు రాధాకృష్ణారెడ్డి వక్తి తమ గౌరవాన్ని వెల్లడిస్తూ పునస్పృ శించారు. శ్రీ రాంకృష్ణారెడ్డి తనవల్ల ప్రభర్పించిన విద్యార్థుల ప్రేమాభిమానాలకు దిబ్బాంగా, స్కూల్ ప్రెసలోలో ప్రభ ముడుగా పుట్టిడయ్యే విద్యార్థికి రోలింగు కప్ప, ఏటా రూ 15 లు బహుమానం యివ్వగలవని ప్రకటింబారు.

క్రమశిక్షణా రా హి త్వం తో, గురు శిష్యుల సంబంధం వతనావస్థలో వున్న నేడు పుపాచ్యాయని వట్ట ఈ విద్యార్థులు చూపిన గౌరవం ప్రశంసనీయమైనది.

కొటసమితి (12 వ వీక్షణికం)

కురుగొండ గ్రామములో శ్రీల మట్టు పని కేంద్రంలో, తోట్ల వ చు ను చేసే కేంద్రం ప్రాపించబడ్డాయి. కొటలో ప్రేము అధిక కేంద్రం, శ్రీల మట్టుపనికేంద్రంలో అనేకమంది శిక్షణపొందారు. గంగ న పాలెం, గూడలిలో తుంగదానం శిక్షణ కేంద్రం నిర్వహించబడింది.

శిల్పావరిషత్తు-శిల్పా కాలగ్రను నాయకుల అందడంవల అపారంగా పుంజున్న ఈ సమితి సాధించవలసిన అతి వృద్ధి ఇంకా ఎంతోవున్నా శ్రీనివాసులరెడ్డిగారి నిఖరమైన, పుస్తాపాపురితమైన పాలన మాత్రం చెప్పకోతగింది.

పంజాంగం

ఏప్రిల్ 18 తేదీ మొదలు మేనెల 11 తేదీవరకు నిజలక్షణమాసము.

కాలమాసము

ఈమాసము వాయునవహితగ్రహము; ఆరణ్యసర్వప్రాంతవృద్ధి; మేనుకులం; అనావృద్ధి, దుర్బిక్, దోర, రోగ, అగ్ని బాధలు; యుద్ధ సూచన; పొలనాదులు కల్లోలములు; ఏప్రిల్ 29 తేదీనుండి బావ్యాదులు ధరలు నింకడ- ఇత్యాది గోచరములు.

అక్షని కారై

ఏప్రిల్ 18 తేదీ వగలు 10-57 గం.కు అక్షనికారై ప్రవేశము. గిరావృద్ధి.

ఏప్రిల్ తిథులు

- 11 తిథి దశమి కా. 8-00 గం.వ
- 12 తిథి అమావాస్య. 6-47 గం.వ
- 13 సోమ. నిజ లక్షణ శుద్ధ పాడ్యమి సా. 4-51 గం.వ
- 14 మంగళ విదియ మ. 2-38 గం.వ
- 15 బుధ తదియ మ. 11-55 గం.వ
- 16 గురు చదితి ఉ. 9-31 గం.వ
- 17 శుక్ర పంచమి ఉ. 6-54 గం.వ

పు. 4-20 గం.వ

ఏప్రిల్ 18 తేదీ నిజ సంవత్సరాది.

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

నెల్లూరు మునిసిపాలిటీ పెండరు నోటీసు

1964-65 సంవత్సరమునకు అసనసమయిన యీ క్రింద వివరించబడిన సామగ్రి వస్తులు తేయుటకు నీలు చేసిన పెండరు నిర్ణీత పౌర ములలో 21-4-64 తేదీ పా యంత్రము 4-00 గంటల వరకు అంగీకరించబడును. నందరు పెండరు ఆరోజు సాయంత్రం 4-30 గంటలకు మునిసిపల్ కమిషనరు గారిచే వివృణింబును. పెండరు పౌరములు, పెండరు షరతులు మున్సిపల్ ఆఫీసు వనిచేయి వేళలలో రూ. 2/- ల (Rs. 2/-) చెల్లించినమీదకు పొందవచ్చును.

- డిపాటిట్టుమొత్తం :
- (1) అనాథ శిశువరణాలయమునకు అవసరమైన ఆహారపు దినుసులు సవ్వయి చేయుటకు రూ. 50/- లు.
 - (2) మునిసిపలు ఆయుర్వేద అనువత్సరకు ఆ యు ర్వేద ముందు దినుసులు సవ్వయి చేయుటకు రూ. 50/- లు.
 - (3) మునిసిపల్ యూనాని అనువత్సరకి యూనాని మందు దినుసులు సవ్వయి చేయుటకు రూ. 50/- లు.
 - (4) అత్తు - చెందింగు వసులకు రూ. 50/- లు.
 - (5) స్టేషనరీ సామానులు సవ్వయి చేయుటకు రూ. 200/- లు.
 - (6) ప్రైవేట్ రైడింగు సామానులకు రూ. 50/- లు.
 - (7) వట్టికే హెల్తు ఇంజనీరింగు కాలలకు కావలసిన డిప్లర సామాన్య అసగా తట్టలు, బుక్కులు, సున్నము, బక్కెట్టు, దీప్తులకట్టలు మొదలగునవి సవ్వయి చేయుటకు రూ. 50/- లు.
 - (8) వట్టికే హెల్తు ఇంజనీరింగు కాలంకు కావలసిన అయిబ్బు (ప్రైవేటు మొదలగునవి) వస్తులు చేయుటకు రూ. 50/- లు.
- మున్సిపల్ ఆఫీసు, నెల్లూరు, }
4-4-64 తేదీ.
—జి. సరసింహస్వామి,
మునిసిపల్ కమిషనరు.

